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 322الجلسة رقم محضر  

 .م) 5202 ماي  27ه (6144 ذو القعدة 29  الثلاԶء : التاريخ
 رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن. ، الس̑يد محمد و߱ الرش̑يد الرئاسة:
السا̊ة  ،  دق̀قة  عشرة  ةس̑تو   تانساع :  التوق̀ت من  وا߱ق̀قة   الثالثةابتداء 

 . بعد الزوال ة ة عشر م̲الثا 
لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة Դلس̑ياسˡلسة مخصصة    اҡٔعمال:ˡدول     ةلتقديم اҡٔجوبة̊ 

 .العامة من قˍل الس̑يد رئ̿س الحكومة

------ -----------------------------------------------------------------  

 :لسا߽المس˖شار الس̑يد محمد و߱ الرش̑يد، رئ̿س 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 . والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلينوالصلاة  
 .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
 الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء الحكومة المحترمين، 

 الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 
 ن المحترمون، و السادة المس˖شار 

ǫٔن ̯رحب Դلس̑يد رئ̿س الحكومة    ،Դسم مجلس المس˖شار̽ن  ،̼سعدني
المحترم وبˆعٔضاء الحكومة الموقر̽ن في هذه الجلسة العموم̀ة اللي تنعقد في إطار 

 .ضوابط اللي تˆطٔر العلاقة ما بين السلطتين التنف̀ذية وال˖شريعية
  283والمادتين    ،من ا߱س̑تور  100وعملا بˆحٔكام الفقرة الثالثة من الفصل  

المس˖شار̽ن، يخصص هذا ا߽لس   284والمادة   النظام ا߱ا˭لي ߽لس  من 
العامة من قˍل   ةهذه الجلسة لتقديم اҡٔجوبة ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة Դلس̑ياس

المرتبطة  العامة  "الس̑ياسة  موضوع  حول  المحترم،  الحكومة  رئ̿س  الس̑يد 
 . "بترس̑يخ مقومات الإنصاف والحماية Գجۡعية

دول اҡٔعمال، ǫٔعطي ا̦كلمة    lة في lس̑ئߧ المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا
 .̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات وإ̊لاԷت

 .تفضل ا̦كلمة ߵ الس̑يد اҡٔمين

 :المس˖شار الس̑يد مصطفى مشارك، ǫٔمين ا߽لس 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

 الس̑يدات المس˖شارون المحترمون، 
 :من ا߱س̑تور  ǫٔ84˨ال مجلس النواب ̊لى ا߽لس طبقا ҡٔحكام الفصل 

القانون رقم    03.23مشروع قانون رقم   - تميم  المتعلق    22.01بتغيير و̝

 .Դلمسطرة الجنائية

اҡٔصاߦ   فريق  رئ̿س  الهمس  الكريم  عبد  المس˖شار  الس̑يد  ǫٔودع  كما 
ا߽لس   الفريق ߱ى مك˗ب  ǫٔعضاء  قوانين،   ǫٔربعوالمعاصرة وԴقي  ات  مقتر˨

 :وهي
تميم المادة اҡٔولى من الفانون رقم    -1 المحددة    72.14مقترح قانون بتغيير و̝

التقا̊د   ̊لى  فيها  يحال  ǫٔن  يجب  التي  السن  الموظفون بموجˍه 
 المس̑ت˯دمون المنخرطون في نظام المعاشات المدنية؛ 

ة القانون الجنائي؛  16مقترح قانون يقضي بتغيير الفصل   -2  من مجمو̊
 من القانون الجنائي؛  483مقترح قانون يقضي بتغيير الفصل   -3
 .مقترح قانون بت˪ديد سن الرشد الرقمي -4

الممتدة من   الفترة  فقد توصل ا߽لس في  لҢٔس̑ئߧ،  ماي    20وԴل̱س̑بة 
 :إلى Եريخه، بما يلي 2025
 سؤԳ؛  70̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية:  -
 سؤԳ؛  24̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:  -
 .جواԴ  20̊دد اҡٔجوبة الك˗ابية:  -

د مˍاشرة بعد نهاية هذه الجلسة مع    ،وفي اҡٔ˭ير فإننا س̑نكون ̊لى مو̊
قانون رقم  والتصويت ̊لى مشروع  ل߲راسة  ̊امة ˓شريعية تخصص  ˡلسة 

 .يتعلق Դلمسطرة المدنية  02.23
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 رئ̿س: الالس̑يد  
 .شكرا الس̑يد اҡٔمين

العامة   "الس̑ياسة  ه  اҡنٓ في م̲اقشة محور هذه الجلسة وموضو̊ ̮شرع 
 .المرتبطة بترس̑يخ مقومات الإنصاف والحماية Գجۡعية" 
الحكومة   رئ̿س  ̥لس̑يد  مˍاشرة  ا̦كلمة  عوǫٔعطي  ǫٔس̑ئߧ    نللاˡٕابة 

سابق،  وقت  في  كتابة  بها  توصلتم  والتي  المس˖شار̽ن،  والسادة  الس̑يدات 
 .سؤԳ 11و̊ددها 

 .ف˗فضلوا الس̑يد رئ̿س الحكومة مشكورا للاˡٕابة عن هذه اҡٔس̑ئߧ

 :الس̑يد عز̽ز ǫٔخ̲وش، رئ̿س الحكومة 
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن المحترم، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
التي    Թالقضا ̥لتˤاوب مع وا˨دة من  نلتقي مجددا دا˭ل مجلسكم الموقر 

اهۡم صدارة  Դلجهود ات تحتل  اҡٔمر  ويتعلق   ،Էو́رلما حكومة  المشتركة،  نا 
Էجۡعية ببلادԳ ركان م̲ظومة الحمايةǫٔ المتواصߧ لاس̑تكمال. 

كما ǫٔهنئكم ̊لى التعبئة القوية التي يحظى بها هذا المشروع الإصلاݮ، 
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ا߳ي يهدف لف˗ح Դب الإدماج Գجۡعي ǫٔمام جميع المغاربة، وذߵ Դلنظر  
ات كبرى، س˖ساهم في التˆثٔير الإيجابي ̊لى  لما يمثࠁ هذا الإدماج من طمو˨
الحياة اليوم̀ة ̥لمواطن والحد من مخاطر الإقصاء والهشاشة، التي تواˡه كل  

ߧ من مرا˨ل دورة ح̀اة اҡٔسرة المغربية  .مر˨
ولا شك ǫٔن الحكومة نجحت في تحق̀ق مقاصد هذا الورش الملكي الكˍير، 
بˆؤاصر التضامن والۡسك  مقاصد تحرص ̊لى توطيد مجتمع ينعم ف̀ه الجميع 

  . وإعمال الحقوق 
وهي م̲اس̑بة كذߵ ̥لتنويه ˊكل مكوԷت هذا ا߽لس الموقر، إضافة إلى  
شركائنا Գجۡعيين وԳق˗صاديين، ا߳̽ن تفا̊لوا مع الحكومة وتجاوبوا إيجابيا 

 .في وضع الترسانة القانونية لورش الحماية Գجۡعية في إطارها الزمني المحدد

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
اليوم عن ورش الحماية Գجۡعية ̼س̑تحضر ǫٔسمى   معاني  إن الحديث 

تفوق  دلالات  مضام̀نه  تعكس  كما  ̥لمملكة،  والإ̮ساني  الحضاري  العمق 
الإصلاح المغربي من ݨة Զنية، وهي قا̊دة م˗ينة ̥لقيم المرجعية التي ميزت 
لى مر اҡٔج̀ال والعصور وجعلت من الوطنية المغربية رافدا من روافد   ̊Էبلاد

دمة ҡٔهدافها النˌ̀ߧ   .التنمية و˭
ولا يمكن ǫٔن نختلف ̊لى ǫٔن مشرو̊ا اجۡعيا بهذا الحجم Գستراتيجي  
الملكي وشعبه  العرش  بين  القائمة  الروابط  م˗انة  ̊لى  دليل  ǫٔكبر  ࠀ  الطموح 

  الوفي. 
السادس نصره الله الم߶ محمد  ǫٔولى ˡلاߦ  ǫٔسلافه  توليه عرش   ،فمنذ 

عناية ˭اصة ̥لقضية Գجۡعية، وجعلها عنصرا من العناصر المهيكلة ̥لعملية  
 .التنموية وعنواԷ ̥لمغرب Գجۡعي الجديد

ونحن اليوم نع̿ش في ظل ثمرات هذا المسار التاريخي، ا߳ي اس̑تطاع ǫٔن 
 .يحافظ ̊لى اس̑تقرار وتماسك المناخ السوس̑يو اق˗صادي

نجدد التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن المشروع الملكي Գنتقالي لتعميم    ،وفي هذا الإطار
الحماية Գجۡعية شكل Դل̱س̑بة لنا، دا˭ل الحكومة، م̲طلقا داعما لمسؤولي˖̲ا 

موݨا نحو تعز̽ز ǫٔنظمة الحماية Գجۡعية وضمان شموليتها   اԳجۡعية، وإطار 
 .̥لجميع

وذߵ ǫٔن ق̀ادة التحول الب̱̀وي في ا߽ال Գجۡعي ǫٔصبح ضرورة مجتمعية 
مل˪ة، وتحمل في طياتها نواة دوߦ اجۡعية ˨ديثة تتضمن العداߦ Գجۡعية 
وتتطمح لتحق̀ق نمو شامل ومس̑تدام، وهو التحول ا߳ي يضع الرǫٔس المال 

ǫٔفضل من  مس̑تلهمة  مقارԴت  وفق  ǫٔولوԹته،  في صميم  الممارسات   الˌشري 
ه الضعف Գق˗صادي وԳجۡعي  lوǫٔ ا߱ولية، والتي تبقى تلتقي حول معالجة

 .وم̲ح كل مواطن ومواطنة فرصة مواتية ̥لع̿ش ˊكرامة وإنصاف 
لتد˭لاتها   Զبتا  ǫٔساسا  ة  الطمو˨ المقاربة  هاذ  من  الحكومة  جعلت  وقد 
ومنهˤا قائما ̊لى تمتيع الإ̮سان المغربي بنظام حماية اجۡعية فعال وم˗كامل، 

 .وفق ǫٔسس ديمقراطية اجۡعية التي يعرضها ا߱س̑تور المغربي 

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
وفق    ،وف̀ة وملتزمة بتوس̑يع نطاق الحماية Գجۡعية  لقد كانت الحكومة

البرԷمج العام ا߳ي ˨دده ˡلاߦ الم߶ حفظه الله ومضامين القانون الإطار 
̥لحماية Գجۡعية، و̽كشف هاذ Գلتزام الحكومي نجاح المغرب في تصميم  
م̲ظومة م˗كامߧ ̥لحماية Գجۡعية ومراجعة مختلف Գخ˗لالات والنقائص 

  التي كانت تحد من فعاليتها Գس̑تهداف̀ة سابقا. 
الس̑نوات  مدى  ̊لى  والإصلا˨ات  الجهود  من  ˨اسمة  ǫٔشواط  فˍعد 
الماضية، تقدم بلادԷ اليوم م˞الا فريدا في م̀دان الحكامة Գجۡعية وجودة 
ة ساهمت في إدماج مختلف الف˄ات  الخدمات اҡٔساس̑ية، وهي مقاربة طمو˨
قوي مˍني ̊لى بناء مجتمع  ǫٔفق  الوضع في  التي لم ˔كن مشموߦ بهذا   الهشة 

 .Գس̑تحقاق العادل ويضمن ˔كافؤ الفرص ̥لجميع
إجراء   ل̿س مجرد  هنا،  نقصده Դلاس̑تحقاق Գجۡعي الحق̀قي  ما  وإن 

ظرفي عهد   ،حكومي  ولوج  في  الحازم  الحكومي  التفكير  يعكس  ما  بقدر 
س˖̲د إلى ǫٔرضية صلبة من اஒҡليات  مس̑تدام لمنظومة الحماية Գجۡعية، عهد̼ 
ا߱ق̀قة لموا̠بة الظروف السوس̑يو اق˗صادية لҢٔسر وت˖ˍع تطوراتها المس̑تقˍلية، 

تماسك هاذ اஒҡليات س̑يكون بمقدورها تعز̽ز الحماية من ا߿اطر اللي كتهدد  
اية وا߱˭ل لجميع Գش˯اص  .الجسم Գجۡعي، وԴلتالي توفير الر̊

في هذا الصدد، ǫٔود ǫٔن ǫٔذ̠ر ̊لى ǫٔن النˤاح في تعميم السˤل Գجۡعي  
د والسˤل الوطني ̥لسكان ̊لى مجموع ǫٔقاليم المملكة قˍل اˡٓҡال المحددة  المو˨
ࠀ سابقا، م˞ل الجواب الحكومي الضروري ل˖سريع تحديث م̲ظومة التضامن  

Գ ديد للاس̑تهدافˡ الوقت لمسار كما يؤسس في نفس  جۡعي  الوطني، 
ஒليات دعم الف˄ات الهشة وتوس̑يع هوامشها مع ار̝كازه ̊لى  ǫ يقوم ̊لى تنويع 

 .عناصر الجودة وا߱قة واҡٔ˛ر الميداني 
وقد ساهمت الخدمات النوعية لهاذ السˤلات في تمكين اҡٔفراد واҡٔسر  
من Գس̑تفادة في مختلف ˊرامج ا߱عم التي تقدࠐا ا߱وߦ وفق تغطية ˔رابية  
شفافة  رقمية  بمؤهلات  ومزودة  المس̑تمر  والإنصات  القرب  مˍادئ  ̊لى  قائمة 

 .و̊الية الجودة

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
Գجۡعية   الحماية  تعميم  دԹل  المس̑توى  ̊لى  اليوم  المحققة  النتائج  إن 
كتعكس حجم التعبئة المضاعفة وԳنخراط المؤسساتي في ˔رس̑يخ م̲افع هذا  

  . Գس˖ۢر Գجۡعي ̊لى الف˄ات المعنية
المناس̑بة   ǫٔمامكم، واسمحوا لي في هذه  ǫٔس̑تعرض  ǫٔن  الهامة  ا߱س̑تورية 

تفعيل  في  التقدم  مس̑توى  المغربي،  الشعب  وعموم  الموقر  مجلسكم  ǫٔمام 
̥لتوجيهات   اس̑تˤابة   ،Էببلاد Գجۡعية  الحماية  لنظام  الرئ̿س̑ية  المكوԷت 

 .الملك̀ة السام̀ة
  : فعلى مس̑توى تعميم التغطية الصحية الإجˍارية

Դتت هذه المنظومة ك˖شمل ˨اليا عموم اҡٔسر المغربية، وǫٔفقا وفق عقد 



  ǫٔ2025ˊريل  دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

3 

 ) 2025 ماي 27( 1446 ذو القعدة 29

اجۡعي م˗ˤدد يؤسس لمبادئ التضامن والتعاضد ويذوب مختلف التفاوԵت 
  . المهنية وا߽الية بين مختلف مكوԷت ا߽تمع المغربي

وԴلإضافة إلى موظفي وǫٔجراء القطا̊ين العام والخاص، عملت الحكومة  
اҡٔكثر  ̥لف˄ات  تغطية صحية شامߧ  بتوفير  ̥ل˖سريع  تدابير شجا̊ة  اتخاذ  ̊لى 

إدماج   ̊بر  دԹلالم د  4هشاشة،  نظام  في  اҡٔسر  دԹل   AMO" ليون 
مليون   11المس̑تف̀د̽ن وذوي حقوقهم إلى ما يناهز    جمالي، ليقفز إ "تضامن

شخص، ح̀ث ˔تمتع اҡٔسرة المس̑تف̀دة بموجب هاذ النظام من مجانية التطب̿ب  
سߧ  نفس  من  وكذا  العموم̀ة،  الصحية  المؤسسات  بمختلف  وԳس˖شفاء 
الخدمات التي يقدࠐا الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي عند الولوج ̥لعلاج  

 .حي الخاصفي القطاع الص 
سهر ا߱وߦ ̊لى تˆمٔين اس̑تدام˗ه ̊بر التكفل بˆٔداء واجˍات Գشتراك   و˓

دԹل المليار دԹل ا߱رهم س̑نوԹ، وملي تعطات   9.5لهذه اҡٔسر، بما يناهز  
، تم 2025إلى ̎اية مارس    "تضامن   Գ"AMOنطلاقة دԹل تفعيل نظام  

بما فيها   ،)1CNSS(  دԹل  تلامليون ملف طبي ߱ى الوكا  14وضع ǫٔزيد من  
ǫٔلف ملف كتعلق ҡٔԴمراض المزم̲ة والمكلفة، وقد تمت تصف̀ة   ǫٔ300كثر من  
 .مليار دԹل ا߱رهم 17مليون ملفا، بغلاف إجمالي يفوق  12ما يناهز 

من ݨة ǫٔخرى، شهدت فعالية التˆمٔين الصحي ببلادԷ تحولا نوعيا، لاس̑ۤ 
كنعيطو  اҡٔجراء والمس̑تقلين،  العمال ̎ير  المبذوߦ لإدماج  من ˭لال الجهود 

هذه   )2TNS( ̊ليه لحقوق  المؤطرة  القانونية  الترسانة  اس̑تكمال  ̊بر  وذߵ 
مرسوما تطبيق̀ا، مك̲ت في مجموعها من ف˗ح Դب   28الف˄ة، واللي كتبلغ ˨اليا  

ه ما يقارب   lمليون مس̑تف̀د من التغطية الصحية، وفق   3.5الولوج في و
مقاربة ف˄وية م̲دمجة قائمة ̊لى مساهمة تعاضدية و̮سب اشترǫكات كتتلاءم  

  ع ̮س̑بة ا߱˭ل. م
وس̑تضمن لهذه الطبقات ال̱ش̑يطة دا˭ل ا߽تمع كل مظاهر Գس̑تقرار  
Գجۡعي وك˖سا̊دها ̊لى تحفيز الحيوية دԹلها المهنية وتعبئة وانخراطها ضد  

  كل ا߿اطر المحتمߧ مس̑تقˍلا. 
ما  ح̀ث بلغت الملفات المود̊ة من قˍل هاذ الف˄ة إلى ̎اية شهر ǫٔˊريل

ملفا يوم̀ا، ح̀ث تم تصف̀ة   9255مليون ملفا، بمعدل يومي يفوق    4يفوق  
 .مليار دԹل ا߱رهم   ǫٔ4لف منها بقيمة  600دالمليون و 3

من   الحكومة  تمك̲ت  الس̑ياق،  نفس  "في  لنظام    AMOتˆٔس̿س 
العادل لخدماته،    الشامل"، من ˡǫٔل تعز̽ز شمولية التˆمٔين الصحي والتوزيع

ارج نطاق التغطية الصحية  إذ لم يعد من المقˍول السماح بوجود ف˄ات مجتمعية˭ 
  اҡٔساس̑ية. 

لافا ̥لنظام التˆٔم̀ني السابق، ف˗ˆٔتي هاذ المقاربة المبتكرة لتف˗ح هامشا  و˭
 313واسعا ǫٔمام العديد من الف˄ات الجديدة، اللي كتبلغ ˨اليا ما ̽زيد من  

ǫٔلف شخص بذوي الحقوق دԹلهم، ̼س̑تف̀دون ̊لى غرار الف˄ات السالفة ا̠߳ر  

 
1 Caisse Nationale de Sécurité Sociale. 

 .من م̲ظومة ̊لاج̀ة وم˗طورة ومن ˭دمات اس˖شفائية ذات ولوج̀ة ج̀دة
  ǫٔما ̊لى مس̑توى البرԷمج دԹل ا߱عم المباشر: 

فإن هاذ المكون ا߳ي تم تعميمه اس˖̲ادا إلى التعلۤت الملك̀ة السام̀ة، 
̼سعى إلى معالجة مختلف مظاهر العجز Գجۡعي لҢٔسر الفقيرة، في ǫٔفق 

يقارب    4اس̑تهداف   ما  ǫٔي  اҡٔسر،  دԹل  ̎ير  60دالمليون  اҡٔسر  من   %
)، sixième quantileالمشموߦ بˆٔ˨د اҡٔنظمة دԹل التعويضات العائلية، (

درهم   500وذߵ ̊بر تقديم دعم اجۡعي شهري لҢٔسر المؤهߧ، لا يقل عن  
درهم ˉشكل يتفاوت حسب    1200شهرԹ ̡˪د ǫٔدنى، ويمكن ǫٔن يصل إلى  

 .˔ر̠يبة اҡٔسر ووضعية ǫٔفرادها
  25وقد خصصت الحكومة ̎لافا ماليا ࠐما لتنف̀ذ هاذ البرامج، يقدر بـ  

مليار دԹل ا߱رهم́ رسم الس̑نة الجارية،   26.5،  2024مليار دԹل ا߱رهم س̑نة  
، وهو ما يجعل المغرب 2026مليار دԹل ا߱رهم بحلول س̑نة    29في ǫٔفق بلوغ  

بر تخصيصه ما يناهز   Էتجه ا߱ا˭لي الإجمالي   % من 2في المرتبة الثانية إفريق̀ا̊ 
 .̦تمويل هذه البرامج 

الرقمية في دج̲بر   المنصة  الصدد، وم̲ذ إطلاق  فقد 2023وفي هذا   ،
نوعية وحصيߧ ˡد م˗قدمة، فإلى ̎اية اليوم  ǫٔسفر البرԷمج عن مؤشرات 

 12دالمليون دԹل اҡٔسر كتضم تقريبا    4بلغت ̮سب اҡٔسر المس̑تف̀دة حوالي  
فيها   بما  مس̑تف̀د،  من    3.2مليون  الوقت  نفس  في  ˓س̑تف̀د  ǫٔسرة  مليون 

مليون ǫٔسرة تتوفر ̊لى   2.4ات التˆمٔين الصحي الإجˍاري، وما يفوق  ˭دم
 .مليون ǫٔسرة بدون ǫٔطفال ǫٔ1.5طفال ضمن ˔ر̠يˌتها وحوالي 

المليون    5.5في ˨ين تجاوز ̊دد اҡٔطفال المس̑تف̀د̽ن في ا߱عم المباشر  
دԹل طفل، في الوقت ا߳ي اس̑تفاد ǫٔكثر من مليون شخص كتفوق اҡٔعمار 

س̑نة من دعم اجۡعي شهري عبارة عن م̲ح جزاف̀ة بمثابة مدخول   60دԹلهم  
عم ه ҡٔԴساس߱  lبار السن ويو يحفظ الكرامة دԹل̠   القدرة الكرامة، مدخول̠ 

ة  .الشرائية لهاذ الف˄ة العمرية والحد من ا߿اطر المرتبطة Դلش̑يخو˭
التكاليف  ǫٔعباء  ورفع  التلام̀ذ،  صفوف  في  ا̦تمدرس  فرص  و߱عم 
المدرس̑ية، ǫٔطلق̲ا ا߱عم الإضافي Գس̑ت˝̲ائي ˭لال الموسم ا߱راسي الحالي،  

مليون ǫٔسرة كتضم ǫٔزيد من    1.8وبلغت الطاقة دԹلو Գس̑تهداف̀ة ما يناهز  
 .طفل 3.100.000

% من  61وشكلت ̮س̑بة اҡٔطفال التلام̀ذ في العالم القروي ما يناهز  
هاذ  وارتفعت  القروية،  الف˗اة  تمدرس  وتحفيز  دعم  في  ك˖ساهم  المس̑تف̀د̽ن، 

ǫٔعمارهم بين   ة  المتراو˨ ̥لتلام̀ذ  يقارب    20و  6الس̑نة Դل̱س̑بة  ما  إلى  س̑نة 
75% . 

وبخصوص دԹل الحماية دԹل صحة اҡٔم واҡٔطفال ˨ديثي الولادة، تواصل  
اس̑تهدفت   الجدد  الولادات  عن  اҡٔسر  لفائدة  م̲ح جزاف̀ة  الحكومة صرف 

ǫٔسرة إلى ̎اية نهاية ينا̽ر من الس̑نة الجارية لفائدة الولادات   42.800حوالي  

2 Travailleur Non Salarié. 
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بمبلغ   بمبلغ    2000اҡٔولى  الثانية  والولادة  ولادة،  ̦كل  درهم،   1000درهم 
يفوق   مليون دԹل ا߱رهم، وذߵ بهدف Գس˖ۢر اҡٔم˞ل   65بغلاف إجمالي̠ 

ر الفحوصات الطبية ǫٔثناء   في الص˪ة اҡٔسرية ̊بر حماية ال̱ساء الحوامل وتطو̽
اضعة للإشراف الطبي    فترة الحمل، مع تعز̽ز Գهۡم Դلطفوߦ المبكرة في ب̿˄ة˭ 

 .وال˖شجيع ̊لى ا̥لقا˨ات الموصى بها 
ǫٔما Դل̱س̑بة ̥ل̱ساء اҡٔرامل، وبهدف تجاوز دԹل الضعف دԹل التغطية  
Գجۡعية في صفوف هذه الف˄ة، فقد تم مضاعفة ̊دد المس̑تف̀دات من هذا  

ǫٔكثر من   تضاعف  اللي  نهاية   6النظام  المسˤل في  العدد  مع  مقارنة  مرات 
يتˤاوز  2021 ̽كن  لم  ا߳ي  اҡٔرامل   75.000،  ̊دد  ويفوق  ǫٔرمߧ، 

من  المس̑  ǫٔكثر  اليوم  ǫٔرمߧ، منها    420تف̀دات  بدون   ǫٔ330لف  ǫٔرمߧ  ǫٔلف 
ǫٔلف ǫٔرمߧ   ǫٔ87طفال، لم ˔كن ˓س̑تف̀د في السابق، Դلإضافة إلى ǫٔزيد من  

ǫٔلف طفل ي˖يم وفق دعم اجۡعي س̑يعرف ارتفا̊ا تدريجيا    97يعولون حوالي  
 .2026درهم عن كل طفل متمدرس بحلول س̑نة  400ليبلغ 

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
إن إدراج المسˆߦٔ Գجۡعية ضمن صدارة اҡٔوليات الوطنية، تتطلب م̲ا  
ظل  ح̀ث  بحكامتها،  المرتبطة  الت˪دԹت  كل  ورفع  اللازمة  الفعالية  م̲حها 
̿س˖̀ة والمالية بمثابة   lر الحكامة المؤسساتية وا̦نهوض بقدراتها التق̲ية وا̥لو تطو̽

الحكوم̀ة، وتحويلها إلى  ا߳راع التنف̀ذي الحريص ̊لى ˔رجمة مجمل التد˭لات
 .رابط اجۡعي حق̀قي يلمس الجميع ǫٔ˛ره الميداني ̊لى ǫٔرض الواقع

وفي هاذ الإطار، اعتمدت الحكومة رؤية م̲دمجة لق̀ادة مختلف التطورات  
الحاصߧ في م̀دان الحماية Գجۡعية في ǫٔفق الرفع من نجاعتها، ولهذا الغرض 

الوزارية ̥لق̀ادة وԴقي - لابد ǫٔن ̮ش̑يد ̊اليا Դلعمل الجبار ̦كل من ا̥لجنة البين
المحاور   مختلف  تنزيل  ˡǫٔل  من  التق̲ية  المهيكل، ا̥لجن  الورش  هاذ  دԹل 

بر النˤاح في وضع تصور استراتيجي وت̱س̑يق التد˭لات القطاعية،   ولاس̑ۤ̊ 
اˡٓҡال المحددة وتق̀يد   قˍل  فضلا عن ال˖سريع بتنزيل م̲ظومة Գس̑تهداف 

 .الساكنة المعنية
نجا̊ات   من  ̥لرفع  المت˯ذة  التدابير  لاس̑تحضار  كذߵ،  م̲اس̑بة  وهي 
الهيئات المدˊرة ߿تلف مكوԷت الحماية Գجۡعية ˉشكل يتلاءم مع الطلب  

 .المتزايد ̊لى ˭دماتها
لضمان  لصندوق الوطني̥  لى مراجعة الهيكل التنظيمي̥  إذ عملت الحكومة̊ 
Գس̑تقˍالية   طاق˗ه  ر  تطو̽ ˔روم  ˡديدة،  عمل  بخطة  زويده  و̝ Գجۡعي 
واس˖̀عاب الرԹدة الكˍيرة ا߳ي يعرفها حجم الملفات المود̊ة، وذߵ من ˭لال 

ࠐ تقوية  إلى  كتهدف  الصحية  Դلشؤون  مختصة  ˡديدة  مد̽رية  ام إ˨داث 
الموارد  تعز̽ز  عن  فضلا  وتطو̽ر شرǫكاته،  الطبية  مخاطره  وإدارة  الصندوق 

  م̲صب ˡديد.  1600الˌشرية ̥لصندوق بتوظيف ǫٔكثر من 
ف˗ح  من ˭لال  ̥لصندوق  والجهوية  الترابية  التغطية  توس̑يع  تم  في ˨ين 

 
3 Régime d'Assistance Médicale. 

نقطة اتصال في    3100وكاߦ م˗نقߧ، مع تجاوز    65وكاߦ Զبتة و  174حوالي  
ة من المؤسسات المالية ̥لقرب.   إطار الشراكة مع مجمو̊

فضلا عن تعبئة مركز اتصال عن بعد مك̲ت ˭دماته من معالجة ǫٔزيد  
 .ǫٔلف نداء يهم المؤم̲ين وا߱عم Գجۡعي المباشر 700مليون و  4من 

دون إغفال الجهود المبذوߦ لإرساء نظام تواصلي فعال، فقد تم إطلاق  
لقاء    4200قافߧ ݨوية وǫٔزيد من    8400حمߧ تواصلية م˗عددة الق̲وات و   25

 .مع المنظمات المهنية
ومن ˡانب ǫخٓر، شكل انعقاد Գجۡع اҡٔول ߽لس الإدارة دԹل الوكاߦ 
الوطنية ل߲عم Գجۡعي التي تم إ˨دا؝ا اس˖̲ادا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة،  
دفعة مؤسساتية قوية ̥لس̑ياسة Գجۡعية، س̑تؤسس ̦نموذج ˡديد ل߲عم  

  ية لҢٔسر المحتاˡة.اق˗صاد-Գجۡعي وتˆهٔيل مختلف مظاهر الحماية السوس̑يو
ولضمان انطلاقة قوية لمهام هاذ اஒҡلية التدبيرية وتجويد ˭دماتها، فقد تم 
تعيين ثلاثة ǫٔعضاء مس̑تقلين، وفقا ҡٔحكام قانون إ˨داث الوكاߦ، إضافة إلى 
ممثلي السلطات الحكوم̀ة المعنية والمندوبية السام̀ة ̥لتخطيط، مع المصادقة  

 .̊لى الهيكل التنظيمي ̥لوكاߦ ونظاࠐا اҡٔساسي
وضماԷ لموا̠بة هاذ التحول Գجۡعي Գس̑ت˝̲ائي ببلادԷ، ̎ادي ˓سهر 
التوزيع   دԹل  وحكامة  Գس̑تهداف  دقة  ̊لى  مˍنية  مقارԴت  إرساء  ̊لى 

 .الجغرافي

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
إن ضمان ǫٔهداف Գس˖ۢر Գستراتيجي في مجال الرǫٔس المال الˌشري،  
لن يحقق نتائجه المرجوة دون توفير شروط Գس̑تدامة المالية ߿تلف د̊امات 

 .الحماية Գجۡعية
ولهذا Գعتبار، فقد تمك̲ت الحكومة من بلورة مخطط واضح ̦تمويل هذا  

 .الورش، وذߵ ̊بر تنويع وتعبئة الميزانية اللازمة لتنف̀ذه
المتبصرة، عملنا ̊لى تجميع   الملك̀ة  ̥لتعلۤت  وتنف̀ذا  الصدد،  وفي هذا 

، وا߱عم RAMED)3(مختلف البرامج Գجۡعية السابقة، اللي هي "رام̀د"  
دԹل اҡٔرامل و"ت̿سير" و"مليون محفظة"، زائد مسا̊دة ذوي Գح˗ياˡات 

 .الخاصة و̎يرها، التي كان يعتريها ال˖ش˖ت و̊دم الفعالية
د ̊بر   و̽رمي هذا الإجراء، إلى إ̊ادة ان˖شار اعۡداتها المالية ˉشكل مو˨
العمل   وعقلنة  Գجۡعي"  والۡسك  Գجۡعية  الحماية  دعم  "صندوق 
Գجۡعي ل߲وߦ والتدبير اҡٔم˞ل لمحفظتها العموم̀ة، إضافة إلى إقرار مصادر 

والضر  ̥لشركات،  التضام̲ية  كالمساهمة  إضاف̀ة،  ا߱ا˭لية  تمويلية  يبة 
لҢٔموال  Գˊرائية  المساهمات  من  القادمة  الموارد  ̊لى  فضلا  للاس̑تهلاك، 

  والممتୖكات في الخارج. 
لصندوق  التدريجي  الإصلاح  من  المحققة  المالية  الهوامش  ˡانب  إلى 
ه لق̲ينة ̎از البوԵن، والتي   lالتقليص الجزئي ل߲عم المو ǫٔن  المقاصة، ح̀ث 



  ǫٔ2025ˊريل  دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

5 

 ) 2025 ماي 27( 1446 ذو القعدة 29

̦تمويل مختلف  ̊ائداته  نتجت عنه زԹدة طف̀فة في سعرها، س̿تم تخصيص 
 .البرامج Գجۡعية ذات اҡٔ˛ر الواسع ̊لى مع̿ش اҡٔسرة

Գجۡعية   الحماية  نظام  ˔كامل  تعز̽ز  في  الحكومة  شرعت  ˨ين،  في 
سهيل العمليات الإدارية والتنظيمية، من ˭لال اعۡد هيئة تدبير مو˨دة  و˓
لمنظومة التˆمٔين الإجˍاري عن المرض ودمج موارد الصندوق الوطني لمنظمات 

)، la CNSS( مع الصندوق دԹل ) Գ4CNOPSlaح˗ياط Գجۡعي (
  حفاظا ̊لى اس̑تمرارية الخدمات. 

كما ساهمت هذه التدابير المالية في مجموعها في تحق̀ق التوف̀ق بين م˗طلبات  
رهان  ̠سب  مع  ا߱عم،  ǫٔنظمة  إلى نختلف  المس̑تهدفة  اҡٔسر  ولوج̀ة  ت̿سير 

 .Գس̑تدامة مس̑تقˍلا

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
إن الجهود الحكوم̀ة لتعز̽ز ǫٔسس ا߱وߦ Գجۡعية لم تق˗صر ̊لى إقرار  
المكوԷت اҡٔساس̑ية ̥لحماية Գجۡعية فقط، بل ام˗دت إلى اعۡد وابتكار 

 Էجۡعية ببلادԳ لمصداق̀ة و̊داߦ الخدمة Էمقارنة شامߧ وم̱سجمة، ضما. 
الس̑ياسات Գجۡعية   إعطاء  الس̑ياق، عملت الحكومة ̊لى  وفي هذا 
دلا̦تها الحق̀ق̀ة، وتجدر الإشارة إلى ǫٔن مس̑تقˍل القطاع الصحي ببلادԷ هيمن 
ميزانية ̎ير   السابقة، وتم م̲ح  الس̑نوات  العمل الحكومي طلية  ǫٔج̲دة  ̊لى 

من   انتقلت  س̑نة    19.7مس̑بوقة،  ا߱رهم  دԹل  ̊ 2021مليار  ت̱˗كلم  لى ، 
، ǫٔي ˊزԹدة قدرها  2025دالمليار دԹل ا߱رهم س̑نة    32.6قطاع الص˪ة، إلى  

65) ˊزԹدة   ،%Budget(  ) بـ   ) la santéدԹل  بين  65طلع   %2021 
 .2025و

وقد مكن هذا Գهۡم ا߳ي حظيت به المنظومة الصحية الوطنية من 
تعز̽ز حكامتها و˓سريع تنزيل ǫٔهدافها المسطرة، ح̀ث تعرف وثيرة تˆهٔيل دԹل 

اية الصحية ̥لقرب مس̑توى م˗قدم بلغ تقريبا    1400 مركزا    950مؤسسة ̥لر̊
وكملو دو  lو هوما  ش̑بكة réalisés( اللي  إنجاز  مواصߧ  عن  فضلا   ،(

المناطق  والجامعية في مختلف  الإقليمية  المس˖شف̀ات  من  واسعة  اس˖شفائية 
  . دԹل المملكة

إضافة إلى الجهود الحكوم̀ة المبذوߦ في مجال الس̑ياسة ا߱وائية في ǫٔفق 
التخف̀ف من ˔كاليف اҡٔسر وضمان ولوج̀ة ̊ادية إلى ا߱واء، ح̀ث تم اتخاذ  

، سواء عند Գس̑تيراد )5TVA(  إجراءات ࠐمة كتهم الإعفاء ̊لى الضريبة
لى المس̑توى ا߱ا˭لي بهدف خفض اҡٔثمنة دԹل    .دԹل دواء ج̲̿س  ǫٔ4500و̊ 

فضلا عن تقليل تبعي˖̲ا ̥ل˯ارج في مجال اҡٔدوية ̊بر تقديم م̲ح اس˖ۢرية  
دة صناعية، ̎ادي تغطي تقريبا    53كتهم إ˨داث   % من الحاج̀ات 70و˨

وموا̠بة   الوطني  الصحي  العرض  تعز̽ز  من  س̑يمكن  ما  وهو  الوطنية، 
 الإصلا˨ات الهيكلية اللي كتعرفها م̲ظومة التغطية الصحية، وفي الوقت اللي 

طريق  ˭ارطة  وفق   ،Էبلاد Եريخ  في  فارقة  التربوية  ا̦نهضة  الحكومة  كتقود 
 

4 Caisse Nationale des Organismes de Prévoyance Sociale. 

إصلاح̀ة م˗كامߧ وواضحة س̑نعيد النظر في المر̝كزات البيداغوج̀ة ̥لمدرسة  
 .المغربية

ومن ˡانب ǫخٓر، وبفعل التقلبات الشديدة التي شهدتها السوق ا߱ولية  
ات التضخم، فقد تمت تعبئة صندوق المقاصة  lساس̑ية وتوالي موҡ̥ٔلمواد ا

وا߱عم دԹل  2025-2022مليار دԹل ا߱رهم بين  105بغلاف إجمالي يناهز 
 la( يك̎از البوԵن والسكر وا߱ق̀ق، Դلإضافة إلى تقديم دعم مˍاشر، هاذ

crise  ( ل البترول، تعطى دعمԹل الۢن̲̿ات اللي كانو ̠يطلعو دԹاللي كانت د
بـ   يقدر  النقل  اس̑تقرار   8.5مˍاشر لمهنيي  مليار دԹل ا߱رهم، حفاظا ̊لى 

˔كلفة النقل ودعم المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء والماء بميزانية إجمالية اس̑تقرت عند  
الم كله زاد فالضو، العالم  ، الع 2024-2022مليار دԹل ا߱رهم ˭لال الفترة    13

ǫٔوروԴ زادت كلشي، الجيران، ҡٔنه كان ذاك الشي   ،)l'électricité( كله زاد
المغرب بقاو ف̀ه اҡٔثمنة مس̑تقرة  )  les augmentations( رهيب، هاذوك

 .وهذا ̥لحفاظ ̊لى اس̑تقرار فاتورة Գس̑تهلاك الكهرԴئي
اҡٔكثر  المواد  ǫٔسعار  لضبط  وضريˌ̀ة  جمر̠ية  تدابير  إقرار  عن  فضلا 
اس̑تهلاكا ߱ى عموم اҡٔسر، هاذ الشي كله ساهم في تقليص ̮س̑بة التضخم،  

 (l’inflation)  %6.6، كان في  2022في    6.6إيلا عقلتو راه انخفض من  
 .2024عند متم س̑نة   %0.9ل̿س̑تقر في ˨دود 

ǫٔسفرت جولات   ،Դلموازاة مع ذߵ التي  ǫٔجرية ̊ادߦ  تم اعۡد س̑ياسة 
الحوار Գجۡعي عن إˊرام اتفاقين Եريخيين مع المركزԹت النقابية والمنظمات 

زԹد إقرار  إلى  لصت  و˭ لحوالي    اتالمهنية،  و  4ࠐمة  ǫٔلف    250المليون 
مليون و   ،مواطن و  250منهم  العام  القطاع  المليون في   ǫٔ3لف موظف في 

يناهز   ̎ادي  بغلاف مالي  ǫٔفق   45القطاع الخاص،  مليار دԹل ا߱رهم في 
، ليفوق بذߵ ما تم تخصيصه ̥لحوار Գجۡعي ˭لال بعض الولاԹت 2026

 .الحكوم̀ة السابقة
القدرة   من  والرفع  الشغل  سوق  إلى  وال̱ساء  الش̑باب  ولوج  و߱عم 
ˡديدة   طريق  ˭ارطة  الحكومة  وضعت  اҡٔساس̑ية،  ̥لقطا̊ات  ال˖شغيلية 

مليار دԹل ا߱رهم، ̎˖ساهم في Գلتقائية   15̥ل˖شغيل بميزانية إجمالية دԹل  
والمتوس الصغير  المقاولاتي  ال̱س̑يج  وموا̠بة  والقطاعية  ط دԹل Գس˖ۢرات 

ومˍاشرة  الفلاݮ  ال˖شغيل  لتحفيز  تدابير  عن وضع  والصغيرة ˡدا، فضلا 
للإدماج   ال̱ش̑يطة  البرامج  وتعز̽ز  ال˖شغيل  في  الوساطة  ߱عم  خطة محكمة 

 .المهني 
ت̿سير  الملك̀ة بخصوص  ̥لرؤية  تفعيلا  المنجزة،  الإجراءات  دون إغفال 
س̑بل Գس̑تفادة من سكن لائق ̊بر تقديم دعم مالي مˍاشر لاق˗ناء المسكن 
الرئ̿سي لفائدة اҡٔسر الهشة والمتوسطة، حققت هذه العملية اللي تتجي من  

، نتائج 2025الرؤية والتعلۤت دԹل س̑يدԷ الله ينصرو إلى ̎اية متم ǫٔˊريل  
 ǫٔ48لف طلب، ح̀ث تم إنجاز    142̎ير مس̑بوقة ̊بر اس̑تقˍال ǫٔزيد من  

5 Taxe sur la Valeur Ajoutée. 
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لفائدة اҡٔسر فعلية  اس̑تفادت من دعم   ǫٔ،  37%لف عملية دԹل ا߱عم  منها 
ǫٔلف درهم،   ǫٔ300لف درهم، مسا̠ن تقل قيمتها عن    100مالي قدره دԹل  
 (la classe moyenne)درهم،  70.000% من مˍلغ  63بۣ̿ اس̑تفادت  

دԹل ا߱رهم، وهاذ ǫٔلف    700لف وǫٔ   300مسا̠ن كتراوح القيمة دԹلها بين  
  . اللي تخلصت ˨د اҡنٓدԹل ا߱رهم مليار  3.8الشي كله بغلاف دԹل 

لنكون بذߵ ǫٔمام تحولات اجۡعية وا̊دة ببلادԷ ̎ادي تعطي دفعة قوية  
ǫٔن مشروع  الوطني وتعزز من صموده وتطوراته، وذߵ  ̥لمناخ Գجۡعي 
المغربية   اҡٔسرة  مع̿ش  الحق̀قي في  ̥لتحول  نقطة  Դعتباره  ا߱وߦ Գجۡعية 

مجرد إجراءات   س̿شكل م̲ظومة اجۡعية ˔رافق المغاربة ̥لعقود القادمة ول̿س
 .ذات ǫٔ˛ر محدود

الف˄ات  دعم  إلى  ˓سعى  ما  بقدر  المنظومة Գجۡعية  هاذ  ǫٔن  ˨ين  في 
مقاربة   ̊لى  تقوم  المقابل  في  فإنها  مˍاشرة،  ومسا̊دة  ஒليات  ǫ وفق  الهشة، 
والهشاشة،   الفقر  داˁرة  من  المس̑تهدفة  اҡٔسر  إخراج  ˔روم  مرنة  اس̑تهداف 

رافعة  المباشر  ا߱عم  جعل  Գق˗صادي )  un levier( وԴلتالي  للارتقاء 
 المطلوب.  وԳجۡعي

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
ريده صاحب الجلاߦ نصره الله  "مغرب المس̑تقˍل"إن   ǫٔفقا مشتركا   ،ا߳ي̽ 

بتفعيل  والمسؤول  الجاد  Դلانخراط  الحكومة  دا˭ل  نف˗خر  اҡٔوف̀اء،  اԹه  لر̊
  . ته الكبرى بما تق˗ضيه المصالح العليا لبلادԷاتعاقد 

ولم ˔كن لتكتمل ǫٔركان وملاحم هذه الحصيߧ Գجۡعية النوعية لولا قدرة 
الحكومة ̊لى تنف̀ذ إصلا˨ات كبرى، و̊لى رǫٔسها النˤاح ا߳ي رافق ورش 

 .تعميم الحماية Գجۡعية وتوطيد معا̯يها ا߽تمعية 
 .وشكرا لكم

 الس̑يد الرئ̿س: 
 .شكرا الس̑يد رئ̿س الحكومة

ير   ات ا߽لس̎  ن˖س̑بين، تعق̀با  الم واҡنٓ ن̱˗قل إلى مدا˭لات الفرق ومجمو̊
 .̊لى جواب الس̑يد رئ̿س الحكومة

فليتفضل  لҢٔحرار،  الوطني  التجمع  فريق  عن  م˗د˭ل  ҡٔول  ا̦كلمة 
 .مشكورا

 .دق̀قة، الس̑يد الرئ̿س  14في ˨دود 

  محمد البكوري:  المس˖شار الس̑يد 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمين، 

ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، ̼سعدني و̼شرفني ǫٔن 
في هذه ا̥لحظة التاريخية التي نقف فيها ǫٔمام وا˨د من ǫٔعظم ǫٔوراش العداߦ 

الم مغربنا  ǫٔطلقه عاصرԳجۡعية في  ا߳ي  الحماية Գجۡعية  وهو ورش   ،
صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، Դعتباره مشرو̊ا ࠐيߕً ̎ير 
ديدة قواࠐا الكرامة، الإنصاف، والتضامن الوطني.  lߧ  مس̑بوق، يؤسس لمر˨

هذا المشروع الهام، لا يمثل فقط إصلا˨ا تق̲يا ǫٔو إدارԹ في الس̑ياسات 
العموم̀ة، بل هو رؤية مجتمعية شامߧ تترجم الإرادة الملك̀ة السام̀ة في إرساء 

̥لعداߦ   وԳنتصار  Գجۡعية،  ا߱وߦ  الهشاشة،  ǫٔسس  ومحاربة  ا߽الية، 
اس̑ت˝̲اء ودون  المواطنات والمواطنين، دون  الكرامة الإ̮سانية لجميع  وصيانة 

  تمييز.

  الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 

لقد ǫٔكد الواقع الميداني ǫٔن حكوم˗كم، وم̲ذ تنصيبها، قامت Դلتنزيل الفعلي 
ة،   لهذا الورش الملكي ذو اҡٔبعاد Գستراتيجية، وفق منهجية واضحة وطمو˨

 ووثيرة م̲تظمة. 
الحماية   لوضعية  واقعيا  عميقا  ˓شخيصا  تم߶  كانت  الحكومة  ǫٔن  كما 
البرامج  تعتري  كانت  التي  النواقص  ج̀دا  وتدرك   ،Էببلاد Գجۡعية 

 Գجۡعية السابقة. 
وهو ما ساهم في وضع ا̥لبنات اҡٔولى لهذا المشروع Գجۡعي، وإ˨اطته  
ˊكل الضماԷت ال˖شريعية والإدارية والمالية، مع ˭لق كل الشروط الضرورية 

 للاس̑تهداف الف˄ات المعنية وديمومة تمويلاته.  
كما ǫٔن اҡٔ̎لبية البرلمانية (في مجلس النواب ومجلس المس˖شار̽ن) كانت  
دائما ˓س̑تحضر خصوصية هذا البرԷمج الملكي ا߳ي يتˤاوز كل الس̑ياقات 
ُ߶ِ جميع القوى الحية في بلادԷ لقضية  ҧَالس̑ياس̑ية، ويغذي الإرادة العامة في تم

مشروع ̦كل المغاربة،  الحماية Գجۡعية، ̊لى اعتبار ǫٔن هذا المشروع هو  
بعناية ˭اصة ߱ى هذه الحكومة التي نجحت Դق˗دار في تنزيل كل   ويحظى 

الحقوق   ،مضام̀نه ˔كر̼س  من  يعزز  بما  السديدة،  الملك̀ة  ̥لتوجيهات  طبقا 
 Գق˗صادية وԳجۡعية ߱ى جميع المغاربة ̊لى ˨د سواء.  

ǫٔو   تقني  ˉشكل  ل̿س  قدُما،  مضت  حكوم˗كم  ǫٔن  ا̊تزاز  ˊكل  و̮سˤل 
إداري تقليدي، وإنما ˊروح ̊الية من ̯كران ا߳ات، وԴٕرادة صلبة لتعبئة جميع  
م̲تخبة، وشركاء   وهيئات  دس̑تورية،  مؤسسات  من  لҢٔمة،  الحية  القوى 
ة إقصائية، ǫٔو م̲طق حزبي  اجۡعيين واق˗صاديين، ومجتمع مدني، دون ǫٔي ̯ز̊

 ضيق، ǫٔو حساԴت س̑ياس̑ية ظرف̀ة.
لقد تم تجميع الرؤى، وت̱س̑يق اҡٔفكار، وتجاوز الخلافات، ҡٔننا نعلم يق̀نا  
الحماية Գجۡعية   ǫٔن ورش  تؤم̲ون شخصيا  الحكومة،  الس̑يد رئ̿س  ǫ̯ٔكم، 
ل̿س مِୖكاً لهذه الحكومة ǫٔو ت߶، ولا يحُسب ̊لى هذا التيار ǫٔو ذاك، بل 

واطن، وتعُلي من هو ثمرة لرؤية ملك̀ة بعيدة المدى، تن˪از إلى الوطن والم
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د.  lيۣ وǫٔ شˆنٔ الإ̮سان المغربي 
لقد وا̠ب هذا الورش إصلاحٌ ˓شريعي وقانوني عميق، كان ضرورԹً من 
ˡǫٔل تˆطٔير التغطية الصحية وԳجۡعية بجودة وفعالية، وضمان حكامة ج̀دة 

 لتدبير الموارد والمؤسسات. 
Դلحماية   المتعلق  الإطار  القانون  الإصلا˨ات،  هذه  ǫٔˊرز  من  ولعل 
جميع   ل˖شمل  الإجˍارية  الصحية  التغطية  لتوس̑يع  ǫٔسّس  ا߳ي  Գجۡعية، 
الف˄ات دون اس̑ت˝̲اء، وهو ما يعكس ا̮سˤاماً واضحاً بين ال˖شريع والممارسة، 

 بين النصوص القانونية والتنزيل العملي.
وقد ǫٔسهم البرلمان، بمكوԷته ا߿تلفة، و́روح من التوافق والمسؤولية، في 
˓سريع المصادقة ̊لى هذه النصوص، وهو ما ̼س̑تحق ǫٔن ̯ثمنه، ويدفعنا إلى 
الإشادة بمس̑توى النضج الس̑ياسي ا߳ي Դǫٔنت عنه جميع الفرق البرلمانية ǫٔو  

ات في تعاطيها مع هذا الورش.    النيابية وا߽مو̊
واليوم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ̮سˤل Դ̊تزاز ̠بير ا߽هودات الحكوم̀ة  

المواطنين من الولوج العادل والمنصف   مك̲ت ف˄ات واسعة منالمبذوߦ التي  
إطار   في  والخاصة  العموم̀ة  ˊرԷمج ̥لمس˖شف̀ات  يوفرها  التي  الخدمات 

"AMO تضامن" .  
الخدمات الصحية كامߧ  ذߵ، ǫٔن اس̑تفادة المواطنين والف˄ات الهشة من  

اع مˍالغ الت˪اليل الطبية واҡٔدوية ǫٔصبح واقعا ملموسا وإجراء روتي̱̀ا،  lواستر
لا يخضع ҡٔي م̲طق سوى م̲طق الحق في Գس̑تفادة ا̦كامߧ من الخدمات 

  الصحية التي تضمنها ا߱وߦ لفائدة كل المغاربة ̊لى اخ˗لاف مس̑توԹتهم. 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
ǫٔنه في  نؤكد، و́كل مسؤولية،  لҢٔحرار،  الوطني  التجمع  اليوم، دا˭ل 
عهد هذه الحكومة، ǫٔصبح ̦كل مغربي ومغربية الحق في التغطية الصحية،  

ǫٔو   ،ǫٔو م˗قا̊دا  ،ǫٔو ̊املا حرا  ،ǫٔو صانعا تقليدǫٔ،  Թو فلا˨ا  ،سواء كان Եجرا
 من الف˄ات الهشة. 

ف˄ات   ǫٔو  Էفع،  ̎ير  ومغرب  Էفع  مغرب  هناك  يعد  وǫٔخرى  لم  مخدومة 
 ࠐمشة، لقد̠ سرت حكوم˗كم هذا التفاوت، وانتصرت لقيم العداߦ والإنصاف.

ولعل الإجراءات والتدابير التي اتخذتها الحكومة ساهمت ˉشكل ̠بير في  
الصحي  القطاع  الى  الولوج  في  ˭اصة  المغربية،  اҡٔسر  عن  العبء  تخف̀ف 

  وԳس̑تفادة من كافة ˭دماته. 
وهذا في حق̀قة اҡٔمر ˭لق ˨اߦ من Գرتياح العام ߱ى ̊دد ̠بير من  

Գجۡعية ̊لاݨم    ،الف˄ات  ˔كاليف  ا߱وߦ  تتحمل  التي  الف˄ات  خصوصا 
 ونفقات اҡٔدوية والمس̑تلزمات الطبية. 

يمك̲نا القول إن بفضل هذه الإجراءات، قد مك̲تم فعلياً من تخف̀ف العبء 
 الكˍير ا߳ي كانت تتحمࠁ العائلات المغربية، ˭اصة في ا߽ال الصحي. 

بتكاليف   المرتبطة  وا߿اوف  اҡٔسر،  تثقل كاهل  كانت  التي  فالمصاريف 
الطمˆٔن̲̿ة  من  اً  نو̊ ˭لف  ما  وهو  ملحوظ،  ˉشكل  تتقلص  بدǫٔت  العلاج، 

Գجۡعية وԳس̑تقرار اҡٔسري ورفع الضغط عن الف˄ات المتوسطة والمحدودة 
 ا߱˭ل. 

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
إننا لا نت˪دث عن ǫٔرقام مجردة، ǫٔو ̮سب ˡامدة، بل عن ح̀اة Էس، 

 ومعاԷة مواطنين، واس̑تقرار ǫٔسر. 
الحماية Գجۡعية  لورش  السليم  التنزيل  بˆنٔ  التذكير  من  لابد  ولكن، 

 يتطلب موا̠بته بعدد من الإجراءات وذߵ من ˭لال: 
والمراكز  الرفع من جودة الخدمات الصحية دا˭ل المس˖شف̀ات العموم̀ة   -

 الصحية؛ 
 توس̑يع العرض الصحي في العالم القروي والمناطق الجبلية؛  -
تحرم  - قد  التي  التعق̀دات  لتفادي  الإداري،  والتˌس̑يط  الرقمنة  تعز̽ز 

 المواطن من حقه. 

 رئ̿س، الالس̑يد  
وفي صلب هذا المشروع ا߽تمعي الطموح، ̮سˤل ǫ̯ٔكم لم ˓ش̑تغلوا بمنطق  
اҡنيٓ ǫٔو Գس̑تعˤالي، بل حملتم م̲ذ البداية رؤية م˗كامߧ وشامߧ لاس̑تدامة  

  .تمويل هذا الورش الملكي 
التي   النتائج المتميزة  ߳ߵ، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ̮سˤل Դٕيجابية ̠بيرة 
߱ى  واسعا  ارتيا˨ا  ˭لف  وا߳ي  المباشر،  Գجۡعي  ا߱عم  ˊرԷمج  يحققها 
ة بين  اҡٔسر المغربية، ˭اصة في العالم القروي، ح̀ث إن مˍالغ ا߱عم المتراو˨

لى المع̿ش اليومي  1200و  500  وضمان Գس̑تقرار  درهم كان لها وقع ملموس̊ 
Գخ˗يارات  طبيعة  في  نوعيا  تحولا  شكل  الحال  بطبيعة  وهذا  اҡٔسري، 
الضماԷت   والفقيرة، وتوفير كل  الهشة  ̥لف˄ات  ه  lالعمومي المو الوطنية ل߲عم 
اҡٔساس̑ية للاس̑تهداف اҡٔم˞ل وا̦تمويل المس̑تدام لهذا البرԷمج الملكي الثوري  

 ٔǫ رض الواقع. ا߳ي ت˖شرفون بتنزيل مضام̀نه ̊لى  
ولا تفوتني الفرصة، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ونحن نتقاسم معكم هذا الإنجاز 
الوطني حول البرامج Գجۡعية، لابد من التنويه Դلإجراءات المت˯ذة والنتائج  
الشامߧ   الحكوم̀ة  الرؤية  إطار  في  السكن،  ߱عم  الوطني  ̥لبرԷمج  المحققة 

مس̑تف̀د̽ن من هذا البرԷمج لمشروع ا߱وߦ Գجۡعية، فاҡٔ̊داد المسˤߧ ̥ل 
ات بعد مدة قصيرة من انطلاقه، ح̀ث اس̑تفاد   التي تتˤاوز سقف الطمو˨

ملف   150.000من اҡٔسر ˉشكل فعلي، مع وجود حوالي    ǫٔ45.000زيد من  
  ق̀د ا߱راسة. 

مˍاشرة،  بصفة  ا߱عم  هذا  من  العائلات  وجميع  المناطق  جميع  تمكين  مع 
˭اصة ف˄ات الش̑باب وذوي ا߱˭ل المتوسط والمحدود، إحقاقا لمبدǫٔ العداߦ  

  ا߽الية.  

 حضرات الس̑يدات والسادة،  
ǫٔن نجاح الحكومة في تنزيل هذه المشاريع الملك̀ة، ينطلق من   لا شك 
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قا̊دة  وتوس̑يع  الجبائي،  النظام  إصلاح  ˓شمل  المدى،  بعيدة  م˗كامߧ  رؤية 
ஒليات  ǫ رش̑يد النفقات، والعمل ̊لى تعبئة موارد إضاف̀ة، كلها  المساهمين، و̝
كان لها الوقع الإيجابي ̊لى ضمان اس̑تدامة هذا الإصلاح Գجۡعي لمغرب 

 المس̑تقˍل.  
لقد كان واضحاً م̲ذ انطلاق هذه اҡٔوراش Գجۡعية ǫٔن نجاݩا الحق̀قي  
لن يقُاس فقط Դٕ̊لانها، ǫٔو بتوس̑يع المس̑تف̀د̽ن منها، بل بقدرة ا߱وߦ ̊لى 
تمويلها ̊لى المدى الطويل، وضمان اس̑تمرار̽تها، وتحصينها من اҡٔزمات، وهو 

Թولوǫٔ جۡعية ضمنԳ ت قوانين المالية، وتعمل ما جعل الحكومة تدمج الحماية
 ̊لى مˆسٔسة صناديق ا߱عم، وإرساء قوا̊د واضحة ̥لحكامة والت˖ˍع. 

من   ه  lالتو هذا  نعتبر  ال˖شريعية،  المؤسسة  في  موقعنا  من  ونحن، 
مؤشرات النضج المؤسساتي ل߲وߦ، التي ˔ربط الحماية Գجۡعية Դ̦نموذج 
التنموي الجديد، وتؤمن بˆنٔ العداߦ Գجۡعية ل̿ست عبئاً اق˗صادԹً، بل هي  

وسع الطلب ا߱ا˭لي،  رافعة ̥لتنمية Գق˗صادية ذاتها، ҡٔنها تعزز الإنتاج̀ة، وت
 وتحُصن الرǫٔسمال الˌشري. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 

 زم̀لاتي وزملائي المس˖شارون المحترمون، 
لحظة   نع̿ش  الحماية  إننا  ورش  Գجۡعي،  المغرب  Եريخ  في  مفصلية 

ديد يجعل المواطن   lجۡعية ل̿س نهاية المسار، بل هو بداية لعقد اجۡعيԳ
 في قلب الس̑ياسات العموم̀ة. 

اية Գجۡعية،   وإننا ǫٔمام فرصة Եريخية لبناء نموذج مغربي م˗فرد في الر̊
المواطن  حقوق  وبين  والفعالية،  العداߦ  وبين  والكفاءة،  التضامن  بين  يجمع 

  وواجˍاته. 

الوطني   التجمع  فريق  دا˭ل  ̼سعنا  لا  التاريخية،  ا̥لحظة  هذه  وǫٔمام 
 لҢٔحرار إلا ǫٔن: 

نجدد إشادتنا Դلتوجيهات الملك̀ة السام̀ة التي جعلت من هذا الورش   -
 ǫٔولوية وطنية؛ 

 ننوه كذߵ Դلعمل الجاد ̥لحكومة وجميع المتد˭لين؛  -
نؤكد دعمنا التام لهذا المشروع ا߽تمعي، واس̑تعدادԷ كمؤسسة ˓شريعية   -

 لموا̠بته ومراقˍة حسن تنزيࠁ. 

ه نداءԷ ̦كل القوى الوطنية، ࠐما اخ˗لفت مواقعها، ǫٔن   lوفي الختام، نو
تجعل من الحماية Գجۡعية ورش و˨دة، لا ورش تفرقة، ورش إنصات، لا 

اҡٔفضل، في مغرب الكرامة والمساواة  ورش مزايدة، ҡٔن المغاربة ̼س̑تحقون  
كافؤ الفرص.   و̝

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

  الس̑يد الرئ̿س: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  ا̦كلمة اҡنٓ لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، فليتفضل ǫٔ˨د.. 

  دقائق.  9تفضل الس̑يد الرئ̿س في ˨دود 

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم الهمس: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،  

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
المس˖شار̽ن  بمˤلس  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  Դسم  ǫٔتد˭ل  ǫٔن  ̼شرفني 

 وضوعصصها مجلس̑نا الموقر لميخ ˭لال هذه الجلسة ا߱س̑تورية الهامة، والتي  
  "الس̑ياسة العامة المرتبطة بترس̑يخ مقومات الإنصاف والحماية Գجۡعية". 

من الس̑ياسات   البدايةواسمحوا لي، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ǫٔن ǫٔنطلق في  
والكرامة   الحماية  ̊برها  وحققت  تنزيلها  الحكومة  ǫٔحس̱ت  التي  العموم̀ة 
Գجۡعية ̥لمواطنات والمواطنين، ҡٔعود بعد ذߵ ̥ل˪ديث عن م˗طلبات 

  ˔رس̑يخ الإنصاف الم̱شود. 

  الحكومة المحترم،  رئ̿س الس̑يد  
ǫٔن ينكر ا߽هودات الجبارة التي قامت بها هذه    موضوعيلا يمكن ҡٔي  

الحكومة ̊لى المس̑توى Գجۡعي، في إطار س̑ياسة دوߦ استراتيجية يقودها 
، والتي ǫٔثمرت دون الله  ̊اهل البلاد المفدى ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره

مزايدات عن نتائج اجۡعية Դهرة رصدت لها اعۡدات مادية ˡد ضخمة و̎ير 
  مس̑بوقة. 
فهل في النتائج Գجۡعية الحس̑نة المحققة،  ǫٔي ˡا˨د  إذا شكك    ،߳ߵ

يخفي ǫٔن  ̥لس̑ياسات حق̀قة    يمك̲ه  ا߿صصة  العامة  الميزانيات  مضاعفة 
  Գجۡعية في عهد الحكومة الحالية؟ 

  ǫٔ12ي ǫٔزيد من   ،مليون ǫٔسرة مغربية ǫٔ4ن ينكر ǫٔن ǫٔزيد من   ههل يمك̲
بدعم   التوصل  ҡٔول مرة شرعوا في  ǫٔوضاع صعبة وهشة  مليون شخص في 

مليار درهم   25تفوق  مالية  بتكلفة    ˭لال عهد هذه الحكومةاجۡعي مˍاشر  
  س̑نوԹ؟ 

اقل ǫٔن ينكر بˆنٔ ميزانية الحوار Գجۡعي   هل يمكن ҡٔي خصم س̑ياسي̊ 
كلف˗ه في   لى ǫٔرقام ̎ير مس̑بوقة لتبلغ التكلفة  إ هذه الحكومة ارتفعت  عهد  و̝

  مليار درهم.  45.7ما يفوق  2026س̑نة  لهذا الحوارالإجمالية 
ة الإجراءات لفائدة ̮ساء ورˡال التربية الوطنية ǫٔزيد    ةكلف  ت إذ بلغ  مجمو̊

مليار درهم، ولقطاع الص˪ة   2و̥لتعليم العالي ǫٔزيد من    ،مليار درهم  17من  
مليار درهم، ورفع الحد اҡٔدنى الصافي لҢٔجور في القطاع العام   ǫٔ3.5زيد من 

لفائدة القطاع الخاص  ،درهم  4500إلى    3000من    و̎يرها من الإجراءات 
  كذߵ. 
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  الحكومة المحترم،  رئ̿س الس̑يد  
Էطقة   فه̖ي  ̥لسكن،  ه  lالمو المباشر  ا߱عم  حققها  التي  النˤا˨ات  وǫٔما 

 50والي  حق̀ق̀ة لحبنفسها دون الحاˡة ل߲فاع عنها، هي مجسدة في اس̑تفادة  
ارج ǫٔرض الوطن   ˊرԷمج دعم اجۡعي   منǫٔلف مواطن ومواطنة من دا˭ل و˭

ن˖ˤ̀ة   ، وذߵيعتبر، بدون مزايدات س̑ياس̑ية، اҡٔكثر شفاف̀ة ونجا̊ة وفا̊لية
ஒلياته ووسائࠁ، قوامه التعامل الرقمي   ǫ ا̦تمنيع والتحصين ا߳ي حكم وضع مختلف

المنعشين  ،الشفاف ǫٔمام المواطنات والمواطنين، عوض   وف˗ح ا߽ال مˍاشرة 
وتحق̀ق تطلعات المدن المتوسطة والصغيرة   ،وشمولية التراب الوطني   العقاريين،

  وحتى بعض المراكز القروية الصا̊دة.   
اҡٔدوار   الس̑يد رئ̿س الحكومة، في الحصيߧ Գجۡعية ̮سˤل  ودائما، 

الثقافة ˭لال الولاية الحكوم̀ة الحالية،  قطاع Գجۡعية الطلائعية التي لعبها 
عرفت   الوطنية  إذ  المغربيالثقافة  ̥لتراث  الوهج  ǫٔ̊اد  ̠بيرا  دا˭ليا    إشعا̊ا 

ارج̀ا، من  و   و˭ منو   ،حمايتهعزز  وԵريخه   ومن  شˆنٔه  رفع  المغرب  صورة 
ات ف˄ة الش̑باب   بفعل و̊اداته Գجۡعية العريقة، Էهيك عن تعز̽ز طمو˨

̠بيرة الش̑باب"،  ك  تدابير  "جواز  Դلطفوߦو قرار  المتˤددة  وبدور    ،العناية 
وإدماج الصنا̊ة السۣ̿ئية واҡٔلعاب الإلكترونية في   والش̑باب والسۣ̿،الثقافة  

  Գق˗صاد الوطني.  

    المحترم،  الس̑يد رئ̿س الحكومة 
لمغرب   التحولات Գجۡعية  ̊لى  نت˪دث  ǫٔن  يمكن  دون    2025هل 

Դنخراط مسؤول   ،التوقف عند الثورة ال˖شريعية التي تع̿شها وزارة العدل
وقوي ̥لبرلمان من ˡǫٔل تجويد وتغيير ˔رسانة قانونية طال انتظاره ҡٔزيد من  

م˞ل مشاريع المسطرة المدنية والجنائية وقانون العقوԴت البديߧ    ؟خمسين س̑نة
    ؟وقانون السجون وقانون المفوضين القضائيين و̎يرها

، ˓سريعكم لمسطرة المصادقة ̊لى  المحترم  في انتظار، الس̑يد رئ̿س الحكومة
وقانون الش̑يك   Դقي القوانين، كالقانون الجنائي وقانون المحامين وقانون الموثقين

والتي    ،لتكتمل الثورة ال˖شريعية ̎ير المس̑بوقة في Եريخ الحكومات  و̎يرها،
سريعة وفعاߦ ̊داߦ  ،  في ˭دمة ا߽تمع  س̑تمكن لا محاߦ من إنتاج ̊داߦ Էجعة

قراطي وحماية الحقوق والحرԹت،  يم ˔كون العمود اҡٔساسي لصيانة Գخ˗يار ا߱
  ومحور Գس̑تقرار Գجۡعي والتقدم Գق˗صادي. 

  ،  الحكومة رئ̿س الس̑يد  
Գجۡعية ̥لحكومة الحالية دون الإشارة    لحصيߧ لا يمكن الحديث عن ا

Էوضمان اس̑تمرار   ،إلى ݨودها ونجاݩا الكˍير في تحق̀ق المنا̊ة الطاق̀ة لبلاد
    .ساطعا رغم ̠يد ا̦كائد̽ن المملكة الشريفة  نورالتزويد ԴلكهرԴء ليظل 

كما لا يمكن، الس̑يد رئ̿س الحكومة، الحديث عن الس̑ياسات Գجۡعية 
مشاريع  ̊بر  ̥لحكومة الحالية دون التوقف عند نجاݩا في توفير الماء الشروب  

ق̀اسي  وقت  في  ǫٔنجزت  معدا    ،استراتيجية  كان  ا߳ي  الخصاص  وتدار̠ت 
Էو̎يرها من التدابير    ،لمواݨة س̑نوات الجفاف الصعاب التي توالت ̊لى بلاد

سعف̲ا الوقت   والإجراءات Գجۡعية التي نجحت الحكومة في تنزيلها والتي لا̼ 
  هنا ̠߳ر جميع تفاصيلها. 

  الحكومة المحترم،  رئ̿س الس̑يد  
الفريق وفي حزب   في  عودԷكم،  والمعاصرة  كما  ̊امةاҡٔصاߦ  ǫٔننا    ،بصفة 

اء، ˨ليف   وفي س̑ياسي  ˨ليف موثوق به، يعول ̊ليه في الشدائد كما في الر˭
  . ̥لعهد، م̲ضبط ̥لقرار، مسؤول في التصرف، ˨ليف وطني صادق

نه  ˆٔ ونعتز Դلمنجزات الكˍيرة، وفي نفس الوقت ن̱ˍه ̦كل ما من شوندافع  
ده بتجويد العمل   دون حساԴت ولا ˭لف̀ات س̑ياسوية ضيقة، فالكمال ߸ و˨
   .تبارك وتعالى 

بعض وفي هذا الس̑ياق، نثير ان˖ˍاهكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، إلى  
لكي نحقق  فۤ تبقى من الولاية الحكوم̀ة الحالية  الإجراءات التي ̯راها ضرورية  

  الترس̑يخ الحق̀قي والفعلي لمقومات الإنصاف، وهي كالتالي: 
لابد، الس̑يد رئ̿س الحكومة، من المزيد من التواصل حول هذه    :ǫٔولا 

هذه الحكومة العا˛ر هو ǫٔنها و߱ت في زمن ثورة المعلومة   ظالنتائج الباهرة، فح
    .المغلطة، وتدفق الإشا̊ة وسهوߦ ˔رويج خطاԴت الهدم وال˖شك̀ك

߳ߵ، قدرԷ جميعا ǫٔن نبذل مجهودا تواصليا ǫٔكبر ߽ابهة هذا ال˖سوԷمي  
وفي  السا˨ة  في  ا߽ابهة  بدل  الس̑ياس̑ية،  السموم  و̮شر  التغليط  من 

 المؤسسات المنتخبة. 
بعض ˊرامج ا߱عم التي ل ˊكل شجا̊ة وجرǫٔة  موضوعي  لابد من تق̀يم    Զنيا:

 Գخ˗لالات مس̑تقˍلا.   تجاوزومن تم  ،النˌ̀ߧو̎اԹتها  لم تحقق ǫٔهدافها 
من ˭لال    ،تحسين فعالية م̲ظومة ا߱عم Գجۡعي المباشرلابد من    Զلثا:

من   اҡٔسر المزيد  Դقي  إلى  ̥لوصول  ǫٔكبر  بمجهود  والق̀ام  المساطر  تˌس̑يط 
ˆنٔ هناك مليون ǫٔسرة ت̱˗ظر دراسة ملفاتها بالمحتاˡة التي تقول بعض اҡٔرقام  

 مؤشر دعمها، تحق̀قا و˔رس̑ي˯ا لمقومات الإنصاف. من  ا̦نهائي  وتحديد الموقف 
الجفاف    ̊انى  رابعا: ˉسˌب  اҡٔ˭يرة  الس̑نوات  في  كثيرا  القروي  العالم 

القروية ثمنا ̠بيرا دا˭ل هذه المعاԷة، ߳ا ندعو إلى التفكير  المرǫٔة  ودفعت معه  
وتمك̀نها اق˗صادԹ دا˭ل   تدابير اس̑ت˝̲ائية لاس̑تهدافها والتخف̀ف من معاԷتها في  

 . مشروع الخطة الجديدة ̥ل˖شغيل
̊لى    خ˗اما،و  إشارات مسؤوߦ نحن  هذه مجرد  الحكومة  رئ̿س  الس̑يد 

هم جميعا  ايقين Եم بˆ̯ٔكم س˖˗فا̊لون معها بجديتكم وسلاس̑تكم المعهودة، حتى̮ س
الكرامة   مغرب  Գجۡعية،  العداߦ  مغرب  ا߱يمقراطية،  مغرب  تحق̀ق  في 

̽رتضيها صاحب الجلاߦ   ،الحقة السادس نصره الله  التي  اԹه   الم߶ محمد  لر̊
  . اҡٔوف̀اء

  و́ركاته.   تعالى والسلام ̊ليكم ورحمة الله

 :رئ̿س الالس̑يد  
 الرئ̿س. شكرا الس̑يد 

دة والتعادلية  .ا̦كلمة اҡنٓ ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
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 الس̑يد الرئ̿س، في ˨دود ثماني دقائق 

 :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم  

ஒࠀ وصحابته ǫٔجمعين  ǫ والصلاة والسلام ̊لى النبي المصطفى الكريم و̊لى. 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الحكومة المحترم، الس̑يد رئ̿س 
 الس̑يدات الوز̽رات المحترمات، 

 السادة الوزراء المحترمون، 
 ǫٔخواتي، إخواني المس˖شار̽ن والمس˖شارات، 

الفريق   Դسم  ǫٔتد˭ل  ǫٔن  المحترم،  الحكومة  رئ̿س  الس̑يد  ̼شرفني، 
دة والتعادلية، ومن ˭لاࠀ حزب Գس̑تقلال، في إطار هذه  Գس̑تقلالي ̥لو˨
والتزام  حرص  ˭لالها  من  نقدر  م̲اس̑بة  وهي  الهامة،  ا߱س̑تورية  الجلسة 
  الس̑يد رئ̿س الحكومة ̊لى دورية انعقاد هذه الجلسة وإ˨اطتها بˆهمٔية وعناية

المس˖شار̽ن  ا̮شغالات  مع  والمثمر  البناء  تفا̊ࠁ  في  تتˤلى  ˭اصة، 
التد˭ل  هذا  وتضمين  الوطني،  العام  الرǫٔي  ˭لالهم  ومن  والمس˖شارات، 
ˊكل   الحكومي  الشˆنٔ  تدبير  وضعية  لاس̑تˤلاء  الواف̀ة  والبياԷت  الإفادات 

 .وضوح وǫٔريحية، وهي مˍادرة تعطي قيمة جوهرية لموضوع ˡلس˖̲ا اليوم
لقد قامت بلادԷ ب˖شخيص شمولي لوضعيتها التنموية، ورصد مؤهلاتها  
ت̱شد  ة،  طمو˨ مس̑تقˍلية،  رؤية  ضمن  وذߵ  تواݨها،  التي  والت˪دԹت 
مس̑تقˍل مزدهر ̽كفل رفاه الشعب و̽ر̝كز ̊لى التضامن والشعور Դلانۡء  

  إلى نفس الوطن ونفس المصير.  
ر   في ظل س̑ياق التحولات التي ̼شهدها العالم، وا߳ي ي˖̲امى ف̀ه التو̝

ا طمو˨ وطنيا   Էرها ذߵ  ظل  في   Էبلاد صاغت  لقد  يح واللايقين،   فل، 
المواطنات والمواطنين ويعزز  والحماية Գجۡعية، ويحرر طاقات  Դلإنصاف 

في المس̑تدامة  التنمية  مقومات  ̦كافة  اҡٔم˞ل  ̊بر Գس˖ۢر  ǫٔبعادها   قدراتهم 
الثقة   ̽كرس  إطار  ضمن  والثقاف̀ة،  والس̑ياس̑ية  وԳق˗صادية  Գجۡعية 

 .والمسؤولية
ا،   لقد ǫٔ̊لن ˡلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله، توجيها وطنيا طمو˨
لانطلاقة مسار بناء نظام الإنصاف والحماية Գجۡعية، ̽تمتع ف̀ه المغربيات 

والمعنوية، بما يحقق  والمغاربة قاطبة بدون تميز ǫٔو تحيز Դلموارد والفرص المادية  
اندماݨم له ويعزز  الحياة  في  ̥لنˤاح  م˖ساوية  فرصا  ويمنحهم  ا̦تمكين،  م 

Գق˗صادي وԳجۡعي، و̽كفل لهم الكرامة، نعم الكرامة، في ǫٔن يجد التلميذ  
إليه  تˆؤي  المدرسة، والمريض سر̽را في المس˖شفى واҡٔسرة منزلا  مقعدا في 

 .والعاطل فرصة ̥لعمل والفقير ما ̼سد به ˨اج˗ه
إنه ورش عنوانه اҡٔساسي "تثˌ̀ت د̊ائم ا߱وߦ Գجۡعية"، دون ǫٔن 
نغفل ǫٔن ا߱وߦ Գجۡعية ࠐندسها وقائدها هو ˡلاߦ الم߶ محمد السادس 
ǫٔنها   الموقرة،  حكوم˗كم  وǫٔفراد  عناصر  وǫٔهܽ  ǫٔهنئكم  بˆنٔ  لابد  وهنا  نصره، 

والتوݨات  جميعا  المغاربة  طموح  وتوا̠ب  الخير̽ن  بين  تجمع  ǫٔن  اس̑تطاعت 
 .السام̀ة لجلاߦ الم߶

 حضرات السادة والس̑يدات، 
هذه هي الكرامة، هذه هي الكرامة الحق̀ق̀ة، في ǫٔن يجد التلميذ مقعده  

 .ويجد العامل معمࠁ ليق˗ات من عرق جˍينه
  - لكي لا ǫٔردد ما قلتموه  -نعم، إن تد˭لكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، جعلني  

ǫٔخ˗صر كل اҡٔرقام، وǫٔخ˗صر كل المنجزات، ҡ̯ٔكم س̑بقتموني ̠߳رها، حتى لا 
لى المغاربة  ̿ يق̲ط المس̑تمع، وحتى لا ǫٔغفل ش  ˄ا قلتموه اليوم، إنه العمل الجبار،̊ 

ǫٔن يف˗خروا بما ǫٔنجزته هذه الحكومة، واه ˡدا، واه ˡدا ǫٔن يعتقد من يلغو 
 .وراء عمل هذه الحكومة ǫٔنه س̲̿ال من اجتهادها ومن ˓سابقها نحو اҡٔفضل

العجز في   اس̑تدراك  و̊لى نفس ا߱رب، حققت بلادԷ ࠐمة في مسار 
المؤشرات وتصحيح الفوارق Գجۡعية وا߽الية وتعز̽ز Գلتقائية والتكاملية  
في الحكامة، التد˭ل العمومي وتحفيز ا̦تمكين Գق˗صادي ثم توجيهها لبلورة 

  . ˊرԷمج الحماية Գجۡعية
الس̑ياسة العموم̀ة للإنصاف والحماية Գجۡعية، وتوس̑يع  ف˗ثˌ̀ت د̊ائم  

قا̊دة المس̑تف̀د̽ن من الخدمات Գجۡعية، ̼س̑ند ا߽هود الجبار ا߳ي تبذࠀ  
هذه الحكومة، تمكين المواطنات والمواطنين من الوصول إلى الموارد والفرص 

Դ لق̀ام شعر الفرد Դلتقد̽ر وتحفزه̥  ريمة، إرضاء˓  ҡٔفضل، ويجعࠁ  يوفر لهم ح̀اة̠ 
قادرا ̊لى Գندماج والإبداع وԳبتكار، وهو ما يؤدي إلى الزԹدة في الإنتاج  

  وا̦نمو وԳق˗صاد. 
Է߽هودات التي تبذلها    -  الوقت داهمني   -نتفق بˆنٔنا    دعوԴ ش̑يدǫٔ ٔولابد بˆن

، وǫٔظن إليه  هذه الحكومة، ˭اصة ا߱بلوماس̑ية المغربية التي حققت ما نصبو
بما قدم˗ه ا߱بلوماس̑ية المغربية، دون ǫٔن نغفل المرابطين في ǫٔن الجميع يف˗خر  

  .الحدود وا߳̽ن جعلوا المغرب في القمة
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 :الس̑يد الرئ̿س 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ا̦كلمة اҡنٓ ̥لفريق الحركي، فليتفضل ǫٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق  
  في ˨دود س̑بع دقائق. 

  .الرئ̿ستفضل الس̑يد  

 المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
  ˉسم الله الرحمان الرحيم 

ஒࠀ وصحبه ǫٔجمعين.  ǫ ٔشرف المرسلين و̊لىǫ والصلاة والسلام ̊لى  
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمين، 
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 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
 الحكومة المحترم، الس̑يد رئ̿س 

 في إطار التفا̊ل مع عرضكم، نود في الفريق الحركي التˆ̠ٔيد ̊لى ما يلي: 

لى انخراطنا    :ǫٔولا  من Դب الموضوعية التي تميز دوما مواقف̲ا، نجدد التˆ̠ٔيد̊ 
الملكي ا߽تمعي المتمثل في الحماية Գجۡعية الورش  وبناء ا߱وߦ   ،الفعال في 

الم߶  ˊرؤية حكيمة لصاحب الجلاߦ   Էسست ࠀ بلادǫٔ Գجۡعية، وا߳ي 
محمد السادس نصره الله وǫٔيده، ǫٔزيد من عشر̽ن س̑نة، ̊بر مسار طويل من  
الحكومة  تˆٔطيره من طرف  إلى  وصولا  المبادرات Գجۡعية والمؤسساتية، 

المك ˨دد  إطار،  بقانون  ولا̽تها  نهاية  في  الخيار  السابقة  لهذا  اҡٔربع  وԷت 
الس̑يد   حكوم˗كم،  مسؤولية  لتبقى  التنزيل،  ஒليات  ǫو وǫٔج̲دة  Գستراتيجي 

وإبداع مقومات الصمود  ر ا̦تمويلالرئ̿س، في حكامة التنزيل واس̑تدامة مصاد
 والإنصاف Գجۡعي وا߽الي. 

̊لى هذا اҡٔساس ̮سˤل، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، هشاشة    : Զنيا
المقومات والمر̝كزات المعتمدة في التنزيل وا̦تمويل، ҡٔنها مس˖̲دة إلى مقارԴت 
تق̲ية ومحاس̑باتية، تف˗قر لعمق يميز بين الحد من الهشاشة Գجۡعية، ̠سقف 

لي، وبين إرساء التنمية Գجۡعية ̠رهان استراتيجي.   مر˨
كما لا تميز س̑ياسا˔كم العموم̀ة بين مؤشرات ا̦نمو ورهان التنمية، وبين 

 ومعالجة ǫٔس̑بابها ومسˌˍاتها.  تدبير اҡٔزمات وإبداع ˨لول لتˤاوزها

الس̑يد    :Զلثا  نناقشكم،  س̑بق،  ما  ̊لى  المحترم،بناء  الحكومة  في   رئ̿س 
  المقومات وԳخ˗يارات التنظيمية لهذا الورش:  

تم اعۡد سجل اجۡعي ̊لى ǫٔساس المداخ̀ل، وهذا ج̀د ومقˍول،   -1
المباشر ̊لى مؤشرات مصاريف  ا߱عم Գجۡعي  تˆٔس̿س  تم  Դلمقابل  لكن 
ǫٔمام مؤشرات م˗حوߦ،   التصريحات، لنصبح  اҡٔش˯اص واҡٔسر وبناء ̊لى 
تتغير كل يوم، م˞ل مؤشر السكر والضغط ا߱موي، وليصبح Գس̑تحقاق  

الكريم Գجۡعي   الع̿ش  يضمن   Թدس̑تور ول̿س حقا  تق̲ية،  لعملية  رهينا 
كافؤ الفرص بين جميع المواطنات  وواجب الولوج ̥لص˪ة والتعليم والسكن و̝

  والمواطنين؛ 

في    -2 ̽رغب  لا  جعلته  وصماء،  جوفاء  لعتبات  رهينا  المواطن  ǫٔصبح 
الهشاشة، وحتى لا   ة  سقط في مجمو̊ الفقر، و̼ المبادرة حتى لا يغادر طبقة 
يفقد هذا الحد اҡٔدنى ويحسب ظلما في الطبقة المتوسطة المغلوبة ǫٔصلا عن  

  ǫٔمرها. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،  
̠يباتو الناس  دԹل  العدد  فـ  و   "ǫٔمو"  وا˨د   ،تضامن"-"ǫٔموصبحو 

بغينا اح̲ا الس̑يد رئ̿س الحكومة ˔ردو ࠀ  التضامن، وهذا هو المؤشر اللي 
افتراضية،  ǫٔرقام  إلى  والشغل  ا߱˭ل  و̊ديمي  الوطن  فقراء  ليتحول  البال، 

  والحال ǫٔن الفقر والهشاشة ل̿س قدرا، بل صنا̊ة س̑ياس̑ية وˉشرية. 

ماذا عن وعود الحكومة بخصوص مدخول الكرامة ا߳ي يوفر قˍل   -3
 نهاية الولاية ǫٔلف درهم ̦كل ش̑يخ من ش̑يوخ الوطن؟  

اية" ا̠߳ية التي تجعل ǫٔبواب الصيدليات والمس˖شف̀ات  وǫٔ̽ن بطاقة "ر̊
 تف˗ح ǫٔمام المواطنين Դ߽ان؟  

في  طب̿ˍا  الغالب  في  يجدون  لا  والمواطنون  ǫٔسرة  ̦كل  طب̿ب  وǫٔ̽ن 
  المس˖شفى الجامعي وҡٔԴحرى إقليميا ǫٔو محليا؟ 

مليار درهم س̑نوԹ بدءا   51بخصوص تمويل الورش، فالسقف هو    -4
المساهمين  ج̀وب  من  Գعۡد  هذا  نصف  من  ǫٔكثر  الحالية،  الس̑نة  من 
المساهمات وԳشترǫكات  ǫٔن  والواقع  ا߱وߦ،  ميزانية  من  والباقي  والمواطنين 
ردد ذوي  ات، في ظل توسع القطاع ̎ير المهيكل، و̝ دون مس̑توى الطمو˨

الح يف المهن  و̠ ǫٔ̽ن  فمن  الشغل؛  وفقدان  البطاߦ  وتوسع  رة في Գشتراك، 
  س̑تضمنون اس̑تدامة ا̦تمويل؟  

التقا̊د   -5 تعميم  الشغل،  بخصوص  فقدان  عن  والتعويض  والمعاش 
عن رؤيتكم لتنزيل هذ̽ن الورشين وعن   ̮سائلكم الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم

نهاية السقف الزمني لتنزيلهما ̠يف̀ة تمويلهما، ̊لما ǫٔننا ̊لى بعد ǫٔشهر قليߧ ̊لى  
  بموجب قانون الإطار وتوجيهات ˡلاߦ الم߶ حفظه الله. 

المقومات    خ˗اما، البديل، ̮سˤل ǫٔن  وҡٔننا إيجابيين دوما، ن̱˗قد ونقدم 
  اҡٔساس̑ية للإنصاف Գجۡعي تتطلب ما يلي:  

   ت ا߽اليةԵبناء الورش ̊لى مؤشرات ݨوية م̲صفة، ˔راعي التفاو
 وԳجۡعية؛ 

   ٔربع قطا̊ات حكوم̀ةǫ جۡعية الموزع بينԳ جمع ش̑تات ورش الحماية
دة؛   دون رؤية مو˨

  جۡعي؛Գ دمج الوكالات والمؤسسات والصناديق المتد˭ߧ في ا߽ال 
   الصناديق وتدبير  حكامة  وتحسين  Դلمحاس̑بة  المسؤولية  ربط 

 والمؤسسات المتد˭ߧ في مجال التˆمٔين الصحي والتقا̊د؛ 
  عمارǫٔ عن  بعيدا  التقا̊د،  صناديق  لإنقاذ  المالية  الهوامش  واس̑تعمال 

وج̀وب الموظفين واҡٔجراء، كما يتم اس̑تعمالها لإنقاذ مؤسسات عموم̀ة 
 ǫٔخرى. 

 شكرا لكم. 
 والسلام ̊ليكم و̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

 :الس̑يد الرئ̿س 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

العام   Գتحاد  لفريق  ا̦كلمة  السادة  اҡنٓ  ǫٔ˨د  فليتفضل  ̥لشغالين، 
  .المس˖شار̽ن من الفريق، في ˨دود ست دقائق الس̑يدة المس˖شارة
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 سليمة زيداني:   المس˖شارة الس̑يدة 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
 السادة الوزراء، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
فريق Գتحاد   ا̦كلمة Դسم  ǫٔتناول  ǫٔن  الشرف  ̥لشغالين  لي عظيم  العام 

Դلمغرب في هذه الجلسة ا߱س̑تورية، التي ت˖̲اول محورا Դلغ اҡٔهمية، ويتعلق 
المرتبطة  العامة  Դلس̑ياسة  والحماية    اҡٔمر  الإنصاف  مقومات  بترس̑يخ 

  Գجۡعية. 
مدا˭لاتنا   ساˁر  و̠ نؤكد،  ǫٔن  Դلمغرب  ̥لشغالين  العام  في Գتحاد  يهمنا 
السابقة، ̊لى ǫٔن المنجز الحكومي المتعلق بترس̑يخ د̊ائم ا߱وߦ Գجۡعية لا 

̠بيرا  و يمكن إلا لجا˨د ǫٔن ينكره، بيد ǫٔن ذߵ لا يعني الكمال، بل إن عملا ࠐما  
  مازال يتعين ̊لى الحكومة الق̀ام به.  

الإنصاف   مجال  تحقق في  ما  ǫٔن كل  ̊لى  اليوم  التˆ̠ٔيد  القول  Էفل  من 
والحماية Գجۡعية إنما يعود الفضل اҡٔول ف̀ه إلى ˡلاߦ الم߶ محمد السادس 
وتحسين  المس̑تضعفين  إنصاف  من  جعل  ا߳ي  وهو  وحفظه،  الله  نصره 

ة، د̊امة مس̑توى مع̿شة المغاربة والمغربيات، ولا س̑ۤ اҡٔسر الفقيرة والمعوز
  د̊ائم س̑ياسة حكمه نصره الله.  من

̠يف لا وهو ا߳ي اس̑تهل عهده الزاهر بخلق "هيئة الإنصاف والمصالحة"  
المنطقة،   في  Գس̑ت˝̲ائية  الوطنية  الحقوق̀ة  المنجزات  في  س̑تظل  والتي 
وԴٕطلاق المبادرة الوطنية ̥لتنمية Գجۡعية، وبجعل ˭دمة المواطن المغربي  

  وتحسين مس̑توى مع̿ش̑ته محورا ̥لس̑ياسات والبرامج العموم̀ة؟ 
لا يمك̲نا ǫٔيضا في هذه ا߱قائق المعدودة ǫٔن ن˖̲اول كل ما قامت به الحكومة  
في هذا ا߽ال، وا߳ي ورد في تد˭ل الس̑يد رئ̿س الحكومة وفي المدا˭لات 

  السابقة وهو كثير:  
  تعميم التغطية الصحية الإجˍارية؛  
   جۡعيԳ المباشر؛ ا߱عم  
  الرفع ̎ير المس̑بوق من ميزانية الص˪ة والتعليم؛  
   التي المس̑بوقة  و̎ير  الضخمة  والميزانية  Գجۡعي،  الحوار  مˆسٔسة 

  رصدت ࠀ؛ 
  دعم القدرة الشرائية ̥لمواطنين والمواطنات ومواݨة التضخم؛  
  .و̎يرها من المنجزات والمك˖س̑بات ..  

ه والتˆ̠ٔيد  لكن، ما نود في Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب اليوم إ̊ادة طر˨
̊ليه، هو الجوانب والقضاԹ التي مازالت تحتاج إجراءات وتدابير، ولا س̑ۤ  
القضاԹ ذات الصߧ Դلطبقة الشغيߧ، وس̑نك˗في Դلإشارة إلى عناو̽ن داߦ نظرا 

 :لضيق الوقت 
  ة إلى إنصاف العاملين في القطاع ̎ير المهيكل؛ˡالحا 

   النقابي وتمس العمل  مازالت تحارب  التي  ̥لجهات  التصدي  ضرورة 
ǫٔوضاع شغيߧ الشركات الجهوية م˗عددة  النقابية، ومن ذߵ  Դلحرية 

 الخدمات؛ 
   نۡء النقابي التي تتم في العديد من مؤسسات القطاعԳ وقف محاربة

 الخاص وكذا في بعض المؤسسات العموم̀ة. 

فإن التجربة الˌشرية    -  كما عرف˗ه المعاجم  -   فإن كان الإنصاف هو العدل
تف̀د ǫٔن العمل الˌشري لبلوغ الإنصاف والعدل لا ˨د ࠀ ولا كمال ࠀ وǫٔنه عمل 
˔راكمي، ولعل من ǫٔˊرز الف˄ات والطبقات التي سعت ̊بر التاريخ وفي ساˁر 
˔زال  كابدت ولا  التي  الشغيߧ،  الطبقة  والعدل هي  الإنصاف  إلى  ا߽تمعات 

دمة ا߽تمع والتي حملت ولا ˔زال تحمل ̊لى   .̊اتقها وǫٔكتافها اق˗صاد البلاد و˭
التي حققتها ̊لى عهد هذه الحكومة ̎ير   فإن كانت المك˖س̑بات  ߳ߵ، 
مس̑بوقة وࠐمة، إلا ǫٔن Դقي مطا̦بها العادߦ والمشرو̊ة بحاˡة إلى عمل يومي 
Գجۡعية   الحماية  تعز̽ز  ˡǫٔل  ومن  ا̦كامل  إنصافها  قصد  لتحق̀قها  جماعي 

  لفائدتها.  
التضخم،   لمواݨة  التدابير  من  العديد  اتخاذ  إلى  الحكومة  سارعت  لقد 
ورصدت̦ كل ذߵ مˍالغ مالية طائߧ، وهو اҡٔمر ا߳ي كان ࠀ انعكاس مˍاشر 

يتاجر في ǫٔن  ̊لى ǫٔثمنة العديد من المواد اҡٔساس̑ية، ̎ير ǫٔن البعض ǫٔبى إلا  
قوت المغاربة وǫٔن ̼س̑تغل اҡٔزمة من ˡǫٔل Գغتناء الفاحش في ǫٔˉشع تجلي 
إلى  س̑باقا  Դلمغرب  ̥لشغالين  العام  كان Գتحاد  ولقد  والمضارԴت،  ̥لجشع 
ا߱عوة لمواݨة المضاربين وا߱عوة إلى تطبيق القانون وزجر هؤلاء ا߳̽ن لا  

كا ولو  حتى  ǫٔصلا،  الممتلئة  ج̀وبهم  إلا  العمال يهمهم  حساب  ̊لى  ذߵ  ن 
  والعاملات.  

النفس Գجۡعي ا߳ي اس̑تهلت به الحكومة لا ̼ساورԷ الشك في ǫٔن  
عملها س̑يظل ˨اضرا فۤ تبقى من هذه الولاية الحكوم̀ة، ߳ߵ لن نمل من  
الحيف  ورفع  المغربية  الشغيߧ  لإنصاف  والمس̑تمر  اليومي  العمل  إلى  كم  دعو̝
والمؤسسات  والشركات  المعامل  من  العديد  في  ࠀ  تتعرض  مازالت  ا߳ي 

  العموم̀ة. 
ǫٔن ما حقق˗ه ࠐم، ولكن المطالب ǫٔيضا ̊ادߦ ومشرو̊ة وكثيرة    ،صحيح

 .وࠐمة
 .شكرا

 :الس̑يد الرئ̿س 
 شكرا.

̥لفريق Գشتراكي   اҡنٓ  الس̑يد    -ا̦كلمة  فليتفضل  المعارضة Գتحادية، 
 .الرئ̿س في ˨دود ست دقائق

 يذي: ǫٔ يوسف   المس˖شار الس̑يد 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
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 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
ஒليات  ǫو الإنصاف  اҡٔهمية حول  بهذه  ا  موضو̊ نناقش  اليوم ونحن  ǫٔولا، 
س̑تحضر سؤالين ǫٔساس̑يين ǫٔطلقهما ˡلاߦ الم߶  الحماية Գجۡعية، لابد وǫٔن̮ 

 .وشߕ المنطلق اҡٔساسي لهاذ النقاش دԹل الحماية Գجۡعية
  السؤال اҡٔول اللي طرح ˡلاߦ الم߶ هو: ǫٔ̽ن الثروة؟ 

  Էوالسؤال الثاني كان مرتبطا بمدى انعكاس ا߽هود التنموي اللي بذلتو بلاد
المع̿ش  دԹل  الواقع  الس̑ياسي حول  واس̑تقطاب Գس˖ۢرات وԳس̑تقرار 

 اليومي ̥لمواطنين المغاربة. 
سؤالنا،   ̊لى  جواˊكم  مع  نتفا̊ل  ونحن  الحكومة،  رئ̿س  الس̑يد  اليوم، 
̮س̑تحضر هاذ̽ن السؤالين و̮س̑تحضر ما مدى نجا̊ة الإجراءات الحكوم̀ة  
اللي اسردتو في ̊دد من الواݨات ̊لى تحسين الوضع المع̿شي دԹل المغاربة  

  اليوم. 
 :و̎ادي ن˖̲اول Դلت˪ديد ثلاثة دԹل النقط ǫٔساس̑ية

 .ǫٔولا، فۤ ̽رتبط Դ߱عم Գجۡعي المباشر
ǫٔولا، ̮سˤل، الس̑يد رئ̿س الحكومة، في هاذ الإطار ̊لى ǫٔنه، مع كامل 
اҡٔسف، اح̲ا كبرلمانيين، يمكن ساهمنا في النقاش العام وساهمنا في النقاش 
الس̑ياسي، ساهمنا في إقرار النصوص ال˖شريعية المؤطرة ˉشكل إجمالي، ولكن 

واطن لهاذ الخدمات النقاط اҡٔساس̑ية المرتبطة اليوم واللي تتˆٔ˛ر ̊لى ولوج الم
  Գجۡعية ̎ايبين ̊ليه كمؤسسة ˓شريعية. 

هو المؤشر؟ ̠يف يح˖سب؟   اليوم اح̲ا كبرلمانيين، ما تنعرفوش ǫٔش̑نو
̠يف يتˆٔ˛ر صعودا ǫٔو ̯زولا، هل ࠀ ارتباط بتطور التكلفة دԹل الع̿ش اليومي 

 ̥لمواطن ǫٔو لا؟ 
هاذي ǫٔس̑ئߧ ما عندԷش اˡٕاԴت ̊ليها، ملي ت̿سولوԷ المواطنين، وتيجي  
المواطن تيقول ߵ ǫٔودي راه كنت ت̱س̑تافد من ا߱عم وح̀دوه لي، لا نمت߶ 

  الميكانيزمات دԹل الجواب الحق̀قي والموضوعي. 
ثم اஒҡليات الرقابية Դش هاذ ا߱عم المباشر يوصل لمس̑تحق̀ه، اليوم كا̽ن  
دد من المواطنين ت̿ش̑تغلو   لى هاذ ا߱عم، كا̽ن̊  الات اح˗يالية̊  ش̑يوع دԹل˨ 
عند   بهم  التصريح  ̽تمش  ما  ǫٔنهم  المشغلين  ̊لى  و̼شترطون  بل  ويصرون، 

ا߱ ̼س̑تافدو من  يبقاو  ̥لضمان Գجۡعي، Դش  الوطني  وفي الصندوق  عم 
 .نفس الوقت ت̿س̑تافدو من اҡٔجرة

ما هي اஒҡليات اللي اعتمدتها الحكومة لمواݨة هاذ الإجراءات Գح˗يالية، 
 اللي ̊دد من الناس داԴ تيقومو بها؟ 

الس̑يد  لي،  واسمحوا  الصحية،  Դلتغطية  ̽رتبط  فۤ  الثانية: هي  النقطة 
الرئ̿س، ҡٔنه الإشكال دԹل التغطية الصحية اليوم في بلادԷ لا يقاس بعدد 

  الملفات دԹل المرض اللي تم معالجتها. 

الصحية،  ̥ل˯دمات  Դلولوج  مرتبطة  المغرب  في  الصحية  الإشكالات 
مرتبطة ˉش˪ال دԹل المس˖شف̀ات ف˗حنا في البلاد؟ مرتبطة ˉش˪ال دԹل 
 Էالمس˖شف̀ات؟ مرتبطة واش وفر اللي وفرԷ في  الطبية والممرضين  اҡٔطر 

في ߳اك المواطن اللي في الشاون واللي في وزان واللي في تنغير ǫٔنه يتعالج  
مدي̱˗و، بدل ǫٔنه ت̿تم نقࠁ في النصاصات دԹل ا̥ليل فقط ҡٔنه ما كاي̱ش البناج  

  . وما كاي̱ش الطب̿ب اللي غيف˗ح لو؟ ̊دد من الإشكالات
ثم ضمان ا߱مقرطة دԹل الولوج، هاذو مواطنين مغاربة عندهم التغطية  
لقطاع الخاص، و̊دد  الصحية، محرومين من الولوج، الس̑يد رئ̿س الحكومة،̥ 
من اҡٔس̑ئߧ اللي طرحوها السادة البرلمانيين في الغرف˗ين حول الضمانة دԹل 

الس̑ي مرة،  كل  في  واللي  الخاصة،  المص˪ات  تيطلبو  اللي  وز̽ر  الش̑يك  د 
هاذيك الضمانة المطلوبة ̎ير قانونية، ومع ذߵ يصرون    هالص˪ة تيقول ̊لى ǫٔن

̊لى تحدي القانون وتحدي المؤسسات وتحدي ا߱وߦ و̼شترطون الش̑يكات 
  دԹل الضمان ̊لى المواطنين Դش يولجو ̥لمص˪ات دԹل القطاع الخاص. 

كون عند الحكومة جرǫٔة لمواݨته  هاذ الشي كا̽ن، هاذ الشي كا̽ن وخص̝ 
في  ̡ضمانة  المطلوب  الش̑يك  ǫٔنه  ت̿سمعو  ملي  المغاربة  ҡٔنه  اللازم،  Դلحزم 
لمص˪ة الغد ليه وت̿˗طلب م̲و، ǫٔش̑نو Գنطباع  ير قانوني و̠يمشي̥  المص˪ات̎ 

  س الحكومة؟ اللي تيا˭ذ المواطن ̊لى المؤسسات و̊لينا كاملين الس̑يد رئ̿ 
من    Դمطلو لازال  الصحية  الحماية  دԹل  الموضوع  هاذ  ǫٔنه  ̊لى  ǫٔعتقد 

 .الحكومة ǫٔن تقدم ف̀ه الشيء الك˞ير

 .النقطة الثالثة: هي الحوار Գجۡعي ونتائجه 
مليار رقم ماشي   45الس̑يد رئ̿س الحكومة، صحيح رقم دԹل    ،اسمحوا لي

ߧ اللي تتجتازها  ساهل، صحيح ǫٔنه ماشي ساهل، صحيح ǫٔنه ࠐم في هاذ المر˨
المك˖سب Գجۡعي  لكن  المس̑توى Գق˗صادي وԳجۡعي،  ̊لى   Էبلاد
يقاس بتكلفة الع̿ش، المك˖سب Գجۡعي يقاس بˆٔ˛ره ̊لى القدرة الشرائية 

الإنفاق   دԹل هاذ  يمثࠁ  بما  يقاس  ǫٔيضا  Գجۡعي  المك˖سب  المواطن، 
  . Գجۡعي من كتߧ الإنفاق العمومي ˉشكل ̊ام

مليار من الك˗ߧ دԹل الإنفاق العمومي اللي ت˖̲فقها   ǫٔ45ش̑نو ˔يمثل هاذ  
  الحكومة ˉشكل ̊ام؟  

ثم عندما نت˪دث عن الحوار Գجۡعي، الس̑يد رئ̿س الحكومة، لابد 
الموضوع دԹل  ǫٔفق̀ا وعمودԹ، وهنا  الحوار  هاذ  من هيكلة  النظر  إ̊ادة  من 
معنى   شي  حتى  عندها  ما  ҡٔنه  مجددا  ǫٔثيره  ̥لشغل  ا߱يمقراطية  الف̀درالية 

المركزي   ̥لحوار  القطا̊ات، ونجيو  القطاعي في  الحوار  نتقصاو  ك̱ساهمو في 
  . ߱وافع ǫٔؤكد ̊لى ǫٔنها س̑ياس̑ية

تيع̿شها   اللي  الفوضى  ̥لقطع مع  قانون النقاԴت  ǫٔيضا، لابد من إخراج 
 .المشهد النقابي، ول߲فع Դلمشهد النقابي إلى مزيد من الت˯ليق وا߱مقرطة

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد الرئ̿س 
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 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
ǫٔ˨د  فليتفضل  المغرب،  لمقاولات  العام  Գتحاد  لفريق  اҡنٓ  ا̦كلمة 

  المس˖شار̽ن، س̑تة دقايق السي عز̽ز بوسلخن. 

 المس˖شار الس̑يد محمد عز̽ز بوسلخن: 
 ˉسم الله الرحمان الرحيم. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم؛ 
 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم؛ 

 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون؛
  والسادة المس˖شارون المحترمون. الس̑يدات  

ا̦كلمة ǫٔتناول  ǫٔن  المغرب،   يُ̒شَـرّفُِ̒نيِ  لمقاولات  العام  Գتحاد  Դسم 
العامة   الس̑ياسة  لمناقشة  ا߿صصة  ا߱س̑تورية  الجلسة  هذه  في  ̥لمشاركة 

 . "المرتبطة بــ "˔رس̑يخ مقومات الإنصاف والحماية Գجۡعية

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
الإصلاح̀ة   اҡٔوراش  صلب  يقَعَُ في  إذ  Դلغة،  بˆهمٔية  المحور  هذا  يَ˖سِّمُ 
يقَُودُهَا صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده،  الكبرى التي 
والتنافس̑ية  Գجۡعي،  وԳس̑تقرار  المواطن،  ̠رامة  جوهر   Ҩويمَُس

ولا   اجۡعية،  ̊داߦ  دون  مس̑تدامة  ˔نمية  فلا  دون Գق˗صادية،  اس̑تقرار 
 .إدماج فعّال 

عن    لكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،  وفي هذا الس̑ياق، نود ǫٔن نعُْرِبَ 
حَقҧقَ˗ــــها  التي  ال̒ملموسة  والإنجازات  الطمو˨ة  ̥لمبادرات  العميق  تَ̔ثمي̱̲ا 

  حكوم˗كم، بتوجيهات ملك̀ة سام̀ة، لتعز̽ز ركاˁز ا߱وߦ Գجۡعية. 
قَ في مسار تعميم الحماية Գجۡعية، ̊بر ˓سجيل ما يقُارِب  إن ما تحََقҧـ

% 90مليون مواطن في التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض (ما يناهز    32
ملايين ǫٔسرة من دعم اجۡعي مˍاشر يتراوح بين  4من الساكنة)، واس̑تفادة  

ر درهم من النفقات مليا 35درهماً شهرԹً، ˊكلفة س̑نوية تناهز    1020و   500
العموم̀ة، وǫٔيضا مضاعفة ̊دد اҡٔرامل المس̑تف̀دات من ا߱عم المباشر س̑تة 

ˉس̑نة  6( مقارنة  مرات  معاش 2021)  من  Գس̑تفادة  شرط  وتخف̀ض   ،
ة من   ، وإعفاء المتقا̊د̽ن من الضريبة  1320يوم اشتراك إلى    3240الش̑يخو˭

دة ࠐمة تدعو ̥ل l̊تزاز̊لى ا߱˭ل؛ وكلها إنجازات ̠بيرة وԳفخر و. 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
د شعار، بل هو   ҧجۡعية، كما ̯راه اليوم، ل̿س مُجرԳ إن مشروع الحماية
التزام مُجتمعي راسخ ومشروع حضاري شامل، وǫٔفضل اس˖ۢر في رǫٔسمالنا  

  الˌشري. 
فا߱رهم ا߳ي ̮سَْ˖ثمره اليوم في التغطية الصحية يوُفҧر ǫٔضعافه في ˔كاليف  

زُ فقط قُدرة المواطن ̊لى الع̿ش العلاج ̎داً، وا߱عم ال̒مُقدّم لҢٔسر لا   يعَُزِّ
  .الكريم، بل يضمن ǫٔيضاً انتظام ǫبٔنائه في المدارس ومحاربة الهدر المدرسي

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
الورش الوطني مسؤولية مشتركة تتطلب تضافر ݨود   إن إنجاح هذا 
كافة الفا̊لين Գق˗صاديين وԳجۡعيين. ونحن، في Գتحاد العام لمقاولات 
بتحمل  ا̦كامل  التزام̲ا  نؤُكد  بنا،  المنَُوط  ا߱ور  حجم  تماماً  نعَِي  إذ  المغرب، 

جي ˊكافة اҡٔجراء ߱ى مسؤولياتنا، وا߳ي يتˤلى في التزام̲ا Դلتصريح المنه 
الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي، و˓شجيع Գنخراط في ǫٔنظمة التغطية  

 .التكميلية، ودمج اҡٔبعاد Գجۡعية ضمن استراتيجيات المقاولات

 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
 Էإن هذا الإصلاح الطموح، رغم نتائجه الوا̊دة، يطرح من وِݨْة نظَر

يين رَئ̿س̑يين   :تحديين هَيكلَِ

المهيكل:  )1 % من 30% و10ا߳ي يمثل ما بين    ثِقْل Գق˗صاد ̎ير 
شغل ما يقُارب   Դلمائة من اليد العامߧ، مما ̽زيد    50الناتج ا߱ا˭لي الخام و̼

 العِبْء ̊لى القطاع المهيكل ال̒مُل˗ـزم بواجˍاته الضريˌ̀ة وԳجۡعية؛ 

ة في ǫٔنماط العمل   )2   ̊دم مُوا̠بة مدونة الشغل الحالية ̥لتحولات الم˖سار̊
 .، كالرقمنة والعمل عن بعُد وتنامي رԹدة اҡٔعمال ا߳اتية الجديدة

ǫٔهدافه   يحَقِّقَ هذا الورش الوطني الهام كامل  وفي هذا الإطار، وحتى 
بعَ̒ين  اҡٔ˭ذ  إلى  المغرب  لمقاولات  العام  يدعو Գتحاد  اس̑تدام˗ه،  ويضمن 

ات التالية  :Գعتبار المقتر˨
المهيكل:  ̎ير  للاق˗صاد  والفعال  التدريجي  الإدماج  فاس̑تدامة    ضرورة 

نموذج̲ا التنموي ودولتنا Գجۡعية رهينة بتوس̑يع القا̊دة الضريˌ̀ة والمساهمات 
 Գجۡعية ل˖شمل كافة مكوԷت Գق˗صاد الوطني؛ 

الشغل مدونة  لإصلاح  والمس̑تعˤߧ  ة  َ˪ ِّ ال̒مُل م˗وازن،   الضرورة  ˉشكل 
ل̿س فقط لتوا̠ب المس̑تˤدات وǫٔنماط العمل الحديثة، بل وˉشكل ǫٔساسي 
Գجۡعية   الحماية  ورش  مق˗ضيات  مع  التام  والتكامل  Գ̮سˤام  لضمان 

ة، بما يخدم اس̑تدامة هذا الورش الوطني الكˍير.     وǫٔهدافه الطمو˨

اه اԶٓҡر Գ̯تهازية المحتمߧ َʕ  (effets d’aubaine)كما ندعو إلى اليقظة تـُـ
ஒليات ا߱عم Գجۡعي. فعدم ربط هذه المسا̊دات ˉشروط واضحة  ǫ لبعض

  قد يُ˝نيِْ البعض عن Գندماج في سوق الشغل المهيكل.  
بعض   في  ملحوظة  ǫٔنها  إلا  محدودة،  ˔زال  لا  الظاهرة  هذه  ǫٔن  ورغم 
القطا̊ات التي تجد صعوبة في اس̑تقطاب اليد العامߧ المصرح بها. ߳ا، من  
وԳندماج   العمل  عن  البحث  ل˖شجيع  اஒҡليات  هذه  ضبط  الضروري 

 .المس̑تدام

 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
̥لحماية  إن هدف̲ا المشترك هو بناء نموذج مغربي رائد وشامل ومس̑تدام  

Գجۡعية، وهو ما يتطلب المزيد من تضافر الجهود لتوس̑يع قا̊دة المساهمة 
ǫٔرض  ̊لى  الإنجازات  فعالية  وتعز̽ز  ال˖شريعي،  الإطار  وتحديث  الوطنية، 
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 .الواقع
ا̦كامߧ،  تعب˃˗ه  المغرب  لمقاولات  العام  الإطار، يؤكد Գتحاد  وفي هذا 
لتنمي˖̲ا  ˭دمةً  بناءة  ات  مقتر˨ تقديم  الحكومة،  مع  وثيق  بتعاون  ومواصلته، 

 .Գق˗صادية وԳجۡعية الشامߧ 
 ҡٔن التنمية الˌشرية رافعة لҢٔداء Գق˗صادي؛  -
 وҡٔن الكرامة Գجۡعية ǫٔساس Գس̑تقرار ا߱ائم؛  -
لصاحب   - المس̑ت̱يرة  الق̀ادة  تحت  والعداߦ،  الإنصاف  مغرب  وҡٔن 

الجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله، هو مغرب ǫٔقوى وǫٔكثر قدرة 
 .̊لى مواݨة الت˪دԹت

 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

 :الس̑يد الرئ̿س 
 .شكرا

 .اҡنٓ ا̦كلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل
 .الس̑يد الرئ̿س، فليتفضل، في ˨دود ست دقائق، السي سليك 

 :المس˖شار الس̑يد نور ا߱̽ن سليك
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 رئ̿س الحكومة المحترم، الس̑يد  
 الس̑يدات والسادة الوزراء والمس˖شار̽ن المحترمين، 

̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لمساءߦ الحكومة  
في إطار هاته الجلسة ا߱س̑تورية في موضوع Դلغ اҡٔهمية، إذ شكل ورش 
الحماية Գجۡعية خطوة س̑ياس̑ية واجۡعية هامة في تنزيل حق دس̑توري 

لى رǫٔسها طال انتظاره، واس̑تˤابة جزئية لتطلعات الحركة النقابية الوطنية، و̊
Գتحاد المغربي ̥لشغل، ا߳ي لم يتوان في المطالبة Դٕصلاح شامل وم̲صف 
الإجˍارية،  الصحية  Դلتغطية  يتعلق  فۤ  وخصوصا  Գجۡعية،  ̥لمنظومة 
التعويضات العائلية، الحد اҡٔدنى لҢٔجر، التقا̊د الضامن ̥لكرامة والع̿ش، 

  المهنية لعموم اҡٔجراء.   التعويض عن فقدان الشغل، وضمان الص˪ة والسلامة
العامߧ  الطبقة  المحترم، Դسم  رئ̿س الحكومة  الس̑يد  ̮سائلكم  ̊ليه،  بناء 

  المغربية: 
  ما موقع الحوار Գجۡعي في بلورة وتنزيل هذا الورش الوطني؟  -
ما هي الضماԷت التي تقدࠐا حكوم˗كم لاس̑تدامة تمويل الحماية Գجۡعية    -

  دون المساس بحقوق اҡٔجراء؟  
ما هي الإجراءات العملية التي تت˯ذونها لضمان ̊داߦ التغطية وفا̊لية   -

ل Գق˗صاد ̎ير المهيكل؟    Գس̑تهداف، ˭اصة في ظل تو̎

يبين الواقع ǫٔن هذا الورش Գستراتيجي يعاني من اخ˗لالات، وهو ما  
̥لحساԴت  اҡٔ̊لى  ا߽لس  تقر̽ر  تقر̽ر̽ن،  ǫٔˊرزها  الرسمية  التقار̽ر  تؤكده 

  والمرصد المغربي ̥لحماية Գجۡعية، ح̀ث تم رصد: 

   حرمان تغطية العمال في القطاع ̎ير المهيكل والعديد من القطا̊ات
  الهشة كقطاع المناوߦ وقطاع الإنعاش الوطني والعاملات الزراعيات؛ 

   ت ̊دة تتعلق  تعثر تعميمԴالتغطية الصحية: فقد سجلت التقار̽ر صعو
  بتعق̀د المساطر وضعف التواصل ومحدودية العرض الصحي العمومي؛

   لتزاماتها: فالعديد من المرضىԴ نظمة التغطية الصحية عن الوفاءǫٔ عجز
  يعانون من Գس̑تˤابة لمتطلبات تغطيتهم الصحية الجد المكلفة؛ 

  من العديد  يحرم  إذ  المالي:  ل߲عم  المباشر  اҡٔ˛ر Գجۡعي  محدودية 
ا̥لوازم  المواطنين من ا߱عم بدعوة ارتفاع المؤشر ߽رد شرائهم بعض 

  العادية، وهو ما ̼سائلكم الس̑يد الرئ̿س؛ 
  جع ߱عمԷ مليون شخص من العاطلين عن العمل؛   1.6غياب تدبير  
   ضعف العداߦ ا߽الية في الولوج ̥ل˯دمات الصحية في ̊دد ̠بير من

  المناطق النائية والبعيدة عن المركز؛ 
   جۡعية: ح̀ث سجل نظام التˆمٔينԳ هشاشة مالية في نظام الحماية

،  2023مليون درهم س̑نة    450الإجˍاري عن المرض م˞لا، عجز مˍلغ  
، مما يهدد  2024% من المداخ̀ل في م̲تصف  117وبلغ ̊دد النفقات  
  اس̑تدامة النظام؛ 

   مقومات ǫٔي  فعن  اҡٔجراء:  لصالح  القضائية  اҡٔحكام  تنف̀ذ  إشكالية 
  الإنصاف والحماية Գجۡعية نت˪دث؟ 

رس̑يخ مقومات الإنصاف  إننا نؤكد، في فريق Գتحاد المغربي̥ لشغل، ǫٔن̝ 
لا يتحقق Դٕجراءات تق̲ية معزوߦ، بل ̼س̑تلزم س̑ياسة اجۡعية م̲دمجة ذات 

  بعد تضامني تضمن العداߦ في توزيع الموارد، وتصان فيها ̠رامة المواطن. 
وإننا إذ نذ̠ر بˆنٔ الحماية Գجۡعية ل̿ست مجرد تغطية صحية ǫٔو تحويلات  
والكرامة  الإنصاف  ̊لى  يˌنى  ǫٔن  يجب  مجتمعي  مشروع  هي  بل  مالية، 
المغربي  Գتحاد  بق̀ادة  النقابية  الحركة  إشراك  ذߵ  في  ويفرض  والإشراك، 

ǫٔساس̑يا  ̥لشغل في جميع مرا˨ل بلورة وتنف̀ذ هذا الورش، ԴعتبارԷ شر̽كا  
  لا بديل ̊ليه.  

تلزم بوضع س̑ياسات اجۡعية   المغرب ا߱ولية التي  نذ̠ركم Դلتزامات  كما 
دامجة و̊ادߦ وضمان الحق في الص˪ة والحماية Գجۡعية، وهو ما ǫٔكد ̊ليه 
ˡلاߦ الم߶ نصره الله في ̊دة خطب، داعيا إلى إرساء ا߱وߦ Գجۡعية  

اصة اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة و  اҡٔسر المعوزة وحماية الف˄ات الهشة، و˭
وعمال القطاع    156وال̱ساء ذواتي المسؤوليات العائلية، طبقا للاتفاق̀ة ا߱ولية  

 .̎ير المهيكل
إن ربط الحماية Գجۡعية ˉس̑ياسة ال˖شغيل المس̑تدام، ǫٔصبح ضرورة 
من ˭لال تمكين الش̑باب وال̱ساء وسكان المناطق الهشة من فرض الشغل 
الحماية   ǫٔنظمة  لاس̑تدامة  ǫٔساس̑ية  رافعة  ورقة  ال˖شغيل  Դعتبار  اللائق، 

تقرار Գجۡعية وتحق̀ق توازنها المالي وشرطا لتحفيز الإنتاج̀ة وتعز̽ز Գس̑ 
 .Գجۡعي
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إن التعميم الشامل ̥لحماية Գجۡعية هو اس˖ۢر في الرǫٔسمال الˌشري  
وركيزة لتحق̀ق الطمˆن̲ٔ̿ة ا߽تمعية وԳنخراط.. (ߔم ̎ير واضح) في الشˆنٔ 

  العام. 
في المقابل، فإن ضعف الإنصاف يؤدي إلى الشعور Դلحيف و̽زيد من  
اصة ǫٔمام ارتفاع معدلات البطاߦ  ˨دة Գح˗قان ويفقد الثقة في المؤسسات،˭ 

 .وزԹدة معدل التضخم، إلى ˡانب هذا الغلاء المهول في اҡٔسعار 
العادل   الولوج  من  الإنصاف في نظرԷ، يتطلب تمكين الجميع  إن مفهوم 

 .والمنصف إلى الخدمات اҡٔساس̑ية دون تميز

وخ˗اما، فإننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، إذ ̯ثمن ما تم إنجازه في  
هذا الورش ا߽تمعي المهيكل، فإننا نؤكد في نفس اҡنٓ ̊لى ǫٔن نجا˨ه رهين 
المواطنات  ̦كافة  وԳجۡعية  Գق˗صادية  ̥لحقوق  اҡٔس̑بق̀ة  Դٕعطاء 

اصة الطبقة العامߧ، Դعتبارها ا߱̊امة الرك  يزة اҡٔساس̑ية لبناء  والمواطنين، و˭
 .ǫٔي دوߦ اجۡعية

 .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الرئ̿س: 
 .شكرا

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي  .اҡنٓ، ا̦كلمة ߽مو̊
 .الم̱سق، في ˨دود ǫٔربع دقائقتفضل، السي عبد الكريم شهيد، الس̑يد 

 :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد
 .الرئ̿س الس̑يد شكرا 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
إن موضوع الحماية Գجۡعية والإنصاف Գجۡعي، هو مطلب اجۡعي  

المرتبطة Դلتطورات التي يعرفها العالم، ˭اصة ملح، تفرضه الوضعية الراهنة  
لى القدرة الشرائية لҢٔسر المغربية،   وǫٔن هناك تحدԹت اق˗صادية لازالت تؤ˛ر̊ 
الس̑نوات  الحكومة ˭لال  بها  تقوم  ̊دة مجهودات  هناك  ǫٔن  يعني  لا  وهذا 
اҡٔ˭يرة، من ˭لال إرساء ǫٔسس س̑ياس̑ية اجۡعية م˗قدمة، والتي تجلت في  

ادرات والمشاريع التي تهدف إلى تحسين جودة ح̀اة المواطنين، ̊دد من المب
 .وذߵ ̊بر بذل ݨود ̠بيرة لت˪ديث م̲ظومة الحماية Գجۡعية

 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
إن المعطيات التي ̡شفت عنها بعض التقار̽ر الرسمية، تظهر ǫٔن ̮س̑بة 
الفقر الوطني سجلت ˔راجعا مس̑تمرا في الس̑نوات اҡٔ˭يرة، ح̀ث انخفضت  

تفوق   ̮س̑بة  ، وهو 2023% س̑نة  6.8إلى حوالي    2019% س̑نة  8من 
اتنا الوطنية، التي ˓سعى إلى  مؤشر إيجابي، وإن كان لا ̽زال بعيدا عن طمو˨

 .̊لى الفقر والهشاشة ˉشكل كاملالقضاء 

صرا˨ة، فالتفاوԵت الجهوية لا ˔زال قائمة، ح̀ث ˓سˤل بعض الجهات، 
تتˤاوز   مرتفعة  فقر  معدلات  منها،  القروية  اصة  يتطلب  15و˭ وهذا   ،%

بعض  ̊ليها  ˔ر̝كز  التي  المقاربة  ومراجعة  المناطق،  هذه  ̊لى  ǫٔكثر  ˔ركيزا 
ل البرامج، لكي ̯تمكن من معالجة هذه Գخ˗لالات بفعالية ǫٔكبر، وذߵ بفض 

د، ا߳ي  ديثة من قˍل السˤل Գجۡعي المو˨ اس̑ت˯دام وسائل مˍتكرة و˨
الحماية   نطاق  لتوس̑يع  الموݨة  الجهود  وت̱س̑يق  توح̀د  في  نوعية  نقߧ  شكل 

 .Գجۡعية وضمان توج̀ه ا߱عم ̥لف˄ات المس̑تحقة

 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
دة تجمع بين مختلف   بوابة مو˨ د ǫٔهميته̠  لقد ǫٔثˌت السˤل Գجۡعي المو˨
بلغ ̊دد اҡٔسر المسˤߧ في هذا السˤل ما   ˊرامج ا߱عم Գجۡعي، ح̀ث 

تقليص 2024مليون ǫٔسرة بحلول نهاية س̑نة    4.5̽زيد ̊لى   ، مما ساهم في 
واء في اҡٔخطاء في تحديد الف˄ات المس̑تحقة وتحسين عملية توزيع ا߱عم، س

 .مجال التعليم، الص˪ة، ǫٔو ا߱عم المالي المباشر
السˤل Գجۡعي   اعۡد  مع  التي ظهرت  الإشكالات  ǫٔˊرز  لعل  لكن، 
د، هو ˨الات ҡٔش˯اص يع̿شون في ǫٔوضاع هشة بدون د˭ل قار،  المو˨
ومع ذߵ تم إقصاؤهم من Գس̑تفادة من ا߱عم المباشر، فقط ҡٔنهم يتوفرون  
اعتبر  النقال، وهو Գشتراك ا߳ي  الهاتف  ̊لى اشتراك شهري ˉس̑يط في 

ن Գس̑تقلالية المالية ǫٔو الغنى، وهو الشيء ا߳ي لا يعكس إطلاقا مؤشرا ع
  وضعيتهم Գجۡعية الحق̀ق̀ة. 

هذه الوس̑يߧ ˔كون ǫٔح̀اԷ هي وس̑يلتهم الوح̀دة ̥لبحث عن العمل ǫٔو  
  ̥لتواصل في ˨الات الطوارئ مع اҡٔقارب.

كما لا يخفى ̊لى الجميع ǫٔن ˔رس̑يخ الإنصاف Գجۡعي لا يتطلب فقط  
المقدمة  الخدمات  جودة  تحسين  ǫٔيضا  بل  Գجۡعية،  الحماية  رقعة  توس̑يع 
̥لمواطنين، وهو ̼شكل تحدԹ ̠بيرا في ظل التفاوت الكˍير بين الب̱̀ة التحتية  

  ناطق النائية.والخدمات الصحية والتعليمية بين الجهات، ˭اصة اҡٔرԹف والم 
ولا شك ǫٔن إرساء س̑ياسة اجۡعية Էجحة لا يتحقق إلا ˉشراكة فعلية  
بين مختلف الفا̊لين في القطاع العام والخاص وا߽تمع المدني والهيئات المهنية،  

ஒليات حوار م̲تظمة وهذا ما   ǫشار̠ية و رامج˓  يجب ǫٔن نعززه من ˭لال تنظيم́ 
 .لضمان ˔كامل الجهود وتضافر الموارد

وخ˗اما، نؤكد ̊لى دعمنا ̦كل الجهود التي تبذلها الحكومة في مجال الحماية  
Գجۡعية، و̮ش̑يد Դلإنجازات المحققة، لك̲نا نذ̠ر بˆنٔ الطريق مازال طويلا  
وǫٔن مس̑تقˍل المغرب Գجۡعي يتطلب تعبئة شامߧ ̦كل الموارد الوطنية،  

 .من ˭لال بناء مجتمع مۡسك يؤمن بعمل المؤسسات
 .وشكرا

 :الس̑يد الرئ̿س 
 .شكرا
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الس̑يد   فليتفضل  ̥لشغل،  ا߱يمقراطية  الكونفدرالية  ة  اҡنٓ ߽مو̊ ا̦كلمة 
 .الم̱سق لحسن Էزهي، ǫٔربع دقائق 

 :المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي 
 .الس̑يد الرئ̿س شكرا

 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل،   ̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم مجمو̊
لإبداء الرǫٔي حول الس̑ياسات العموم̀ة المتبعة من طرف الحكومة في ا߽ال  

نحو الإنصاف وتعميم الحماية Գجۡعية؟ Գجۡعي ̥لوقوف ̊لى هل نتˤه  
 ǫٔم إلى ˔رس̑يخ ǫٔلا ̊داߦ اجۡعية؟ 

الإنصاف والعداߦ Գجۡعية ل̿ست ˊرامج وميزانيات وتدابير، ولكن هي 
المغربي   والمواطن  الإ̮سان  من  وǫٔولوԹت تجعل  وتوݨات  اخ˗يارات  ǫٔساسا 

  محور الس̑ياسات العموم̀ة؛ الواقع شيء ǫخٓر الس̑يد رئ̿س الحكومة. 
المعطيات الصادرة عن ̊ديد من المؤسسات الوطنية، تؤكد ǫٔن ملايين  

% وطنيا، بلغ  13من المغاربة بدون عمل، معدل البطاߦ ارتفع إلى ǫٔكثر من  
س̑بة   %20% في ǫٔوساط الش̑باب،  37 في ǫٔوساط ال̱ساء ا̥لواتي لا تتˤاوز̮ 

، الس̑يد رئ̿س الحكومة، التزم˗و في البرԷمج الحكومي ̎ادي %19̮شاطهن  
ǫٔلف تلميذ    350%، ملايين اҡٔطفال ˭ارج المدرسة، ǫٔكثر من  30˔رفعوها لـ  

يغادرون المدرسة س̑نوԹ، ملايين المغاربة بدون تغطية صحية رغم الخطاب،  
  رغم الشعارات الس̑يد رئ̿س الحكومة.

في  قل˖ش Գس̑تعباد  ما  إيلا  يع̿شون Գس̑تغلال  العمال  من  ملايين 
% تيكونو الشغيߧ المغربية ̼ش̑تغلون في 70القطاع ̎ير المهيكل، ǫٔكثر من  

يع̿شون صعوԴت لمواݨة  المهيكل، ملايين من اҡٔسر المغربية  القطاع ̎ير 
بلغت   اҡٔسر  مديونية  المع̿شة،  ˔كاليف  نه   411ارتفاع  في  درهم  اية  مليار 

 .% من الناتج ا߱ا˭لي العام30، ت̿شكل  2024

 الحكومة،  رئ̿س الس̑يد  
ǫٔ̽ن الإنصاف والحماية Գجۡعية عندما يصبح الولوج إلى العلاج ام˗يازا 
لمواطنين؟ في الوقت اللي تتˤاوز اҡٔرԴح  وا߱واء عبئا يفوق القدرة الشرائية̥ 

%، عندما يفرض ̊لى المواطن الˌس̑يط ǫٔداء  300دԹل التˤارة دԹل ا߱واء  
من ˭دمات صحية منهارة،   اشترǫكات التˆمٔين الإجˍاري عن المرض، بۣ̿ يعاني

 .المرافق الصحية كلشي تيعرفوها

 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
الحماية Գجۡعية،  لورش  مضمون حق̀قي  إعطاء  في  ǫٔخفقتم  بصدق، 
ஒلية  ǫ ٔن ̽كون مشروع تحر̽ر المغاربة من الفقر وا̦تهم̿ش حو̦تموه إلىǫ فˍدل

  تخضع إلى م̲طق محاس̑باتي، لا لمنطق العداߦ Գجۡعية. 

العداߦ الجبائية، ح̀ث   النظام، فسˤل غياب  ǫٔما ̊لى مس̑توى تمويل 
ب̱س̑بة   الوسطى  والف˄ات  اҡٔجراء  بۣ̿ يتم 70̼ساهم  النظام،  موارد  من   %

التغاضي عن ا̦تهرب الضريبي وԳجۡعي ا߳ي تمارسه بعض الشركات، وهو 
التغطية   نظام  سجل  ح̀ث  Գجۡعية،  الحماية  م̲ظومة  اس̑تدامة  يهدد  ما 

مليون   450عجزا في التحصيل وصل إلى    2023الإجˍارية عن المرض س̑نة  
نهاية ش̑ت̱بر   ب̱س̑بة    2024درهم، وحتى  المداخ̀ل  فاقت  %، 17النفقات 

 .وهو ما يعكس اخ˗لالا واضحا في التوازن المالي

 رئ̿س الحكومة،   الس̑يد 
في ظل هذا الواقع، فإن الكونفدرالية ا߱يمقراطية̥ لشغل تعتبر ǫٔن الحديث  
̽نه̖ي Գم˗يازات وكل   ̊ادل،  إصلاح ضريبي  دون  ا߱وߦ Գجۡعية  عن 
ǫٔشكال الريع، س̑ياسة ǫٔجرية م̲صفة تحفظ القدرة الشرائية، حماية فعلية من  

̀دة مجرد د̊اية البطاߦ وا߿اطر Գجۡعية، ضمان ˭دمات عموم̀ة مجانية وج 
 .لا تعكس التزامات الحكومة لبرامجها مع المغاربة

لهذا، ولتحق̀ق شروط الإنصاف والحماية Գجۡعية، ̡عناصر مؤسسة 
  ̥لعداߦ Գجۡعية، نطالب: 

  جۡعية؛Գ وقف ˓سليع الخدمة العموم̀ة والحماية  
  وجودة مجانية  يضمن  والتعليمية  الصحية  ̥لمنظومة  شامل  إصلاح 

  الخدمات العموم̀ة؛ 
   كثر" ̦تمويل الحمايةǫٔ كثر خص ̼ساهمǫٔ اللي ̽ربح" :ǫٔتطبيق صارم لمبد

  Գجۡعية؛ 
   بˆجٔرائهم ߱ى المشغلين ا߳̽ن لا يصرحون  تفعيل رقابة صارمة ̊لى 

  الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي؛ 
   وضمانة ˊكرامة  الشغل  سوق  في  وال̱ساء  ̥لش̑باب  فعلي  إدماج 

 .اجۡعية وعمل لائق 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
في اҡٔ˭ير، إن بناء ا߱وߦ Գجۡعية هو مسار ديمقراطي يمر ̊بر الحوار  
Գجۡعي الجاد وا˨ترام الحرԹت النقابية وتوزيع ̊ادل ̥لثروة وتمكين المواطن 
من ̠رام˗ه، وبدون إصلا˨ات عميقة في مجالات.. (ߔم ̎ير واضح) الفوارق 

يمكن ǫٔن نؤسس لمقومات والتفاوԵت Գجۡعية من تعليم وصحة وشغل، لا  
 .الإنصاف

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س، واس˖سمح

 الس̑يد الرئ̿س: 
 .اҡنٓ ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن ˭ا߱ السطي

 .تفضل السي ˭ا߱ في ˨دود ثلاثة دقائق

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
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 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
ˡلاߦ الم߶، حفظه الله، ǫٔطلق ورشا إستراتيجيا ̥لحماية Գجۡعية،  
ǫٔهم ورش بعد المسيرة  المغرب Զني  ̥لشغل في  الوطني  اعتبرԷه في Գتحاد 
تقابلها   لم  الملك̀ة  الإرادة  هاذ  كامل اҡٔسف،  مع  لكن  اҡٔساس̑يين،  الخضراء 

لا   صحيح  الإ̊لامي،  Գس̑تهلاك  شعارات  رغم  حكوم̀ة،  ننكر فا̊لية 
كاف̀ة  ̎ير  تبقى  لكنها  الحكومة،  رئ̿س  الس̑يد  مجهودات،  كا̽ن  ا߽هودات، 

 .وكذߵ ت˖ˍقى ̊لى ǫٔنها كا̽ن إشكال في التواصل دԹلكم مع المواطنين
ǫٔو شعار  ǫٔ̽ن اخ˗فى م̲طق  ǫٔنتم ̊لى مشارف نهاية الولاية ال˖شريعية، 
ا߱وߦ Գجۡعية؟ وهل نعتبر ˨ديثكم اليوم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، حول 
  Էٔعفاǫ التي  المرتبكة،  والحماية Գجۡعية واقعية ˡديدة لحكوم˗كم  الإنصاف 

  بعض مكوԷتها عن ǫٔي تق̀يم ˭ارݭ لحصيلتها؟ 
معدلات   ارتفاع  ظل  في  تت˪دثون  اجۡعية  وحماية  إنصاف  ǫٔي  عن 

مليون ˭ارج التغطية    8.5البطاߦ، الس̑يد رئ̿س الحكومة؟ في ظل وجود  
س̑نة   34و  15مليون شاب وشابة ما بين    3.5الصحية؟ في ظل وجود  

ارج مؤسسة الجامعة؟ ن و˭  بدون ˔كو̽
التضخم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، مع اس̑تمرار الغلاء، Դلرغم من صرف  

ة ورغم الزԹدة في اҡٔجور اللي قلت في    الملايير دԹل ا߱راهم ̊لى ˊرامج فار̎
الحوار Գجۡعي، وقلنا لكم ǫٔنها تبقى ̎ير كاف̀ة، ولولا لطف الله ولولا كذߵ 
ربما  ̦كانت  اҡٔضحى،  دԹل  العيد  شعيرة  ǫٔلغى  ا߳ي  الجلاߦ  تد˭ل صاحب 

ت  وانتوما  صعب،  الوضع  ǫٔن  قال  الم߶  ˡلاߦ  صعبة،  الوضع  اҡٔمور  تقولو 
 .مزԹن 

"، الس̑يد رئ̿س الحكومة،  6تضامن  AMOوجود كذߵ القضية دԹل "
̥لرام̀د داԴ، ما بقاوش مس̑تاف̀د̽ن، من اҡٔحسن ردهم  الناس ̎ير ردهوم 

  ̥لرام̀د كانو مس̑تافد̽ن. 
الهشاشة في المنظومة التعليمية̄ سˌب التفاوت بين القطاع الخاص، كذߵ 
ˉسˌب Գح˗قان في القطاع دԹل التعليم، النظام اҡٔساسي ف̀ه مشˆكل Դلرغم 
من الحوار، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ومع ذߵ الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية،  

-ǫٔ)hipصلا ما ˨اضرش، ربما مشغول بˆمٔور ǫٔخرى، بحال "هيب هوب"  
hop  ...( ح˗قانԳل التعليم وԹإلخ، مشغول بها، يمكن ما مسوقش ̥لقضية د

اللي ف̀ه، حتى ǫٔنه ما تيˤ̿ش يجاوب ̊لى الإ˨اطات، خمسة دԹل المرات، 
  مع كامل اҡٔسف.  

هضم حقوق ̊دد من العمال وا̯تهاك حقوقهم ا߱س̑تورية، الس̑يد رئ̿س  
الحكومة، في Գنۡء النقابي، الطرد دԹل العمال الس̑يد رئ̿س الحكومة المعنى  

  دԹلو ما بقات لوش التغطية الصحية والتعويضات العائلية. 
الس̑يد رئ̿س الحكومة، ҡ̯ٔكم انتوما   لن ǫٔتحدث عن الحوار Գجۡعي، 
Էس إقصائيين، اسمح لي ̊لى هاذ ا̦كلمة، راه ملي كنطلع لهاذ المنصة وكتجي 

 
̂ٔمين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض الخاص ҡٔԴش˯اص ̎ير القادر̽ن ̊لى تحمل واجˍات Գشتراك  6   نظام الت

ǫٔنت كنجبد ߵ الحوار Գجۡعي وكنجبد ߵ Գتحاد الوطني ̥لشغل، Զلث  
رئ̿س  الس̑يد  وقت  اعطي˖يهم  ما  ǫٔنت  ولكن  المغرب،  في  نقابية  مركزية 
اللي  الناس  النظر ما كا̽ن حتى شي مشكل، المشكل  الحكومة، لكم واسع 

 ٔҡحرى وقعتو معهم ما درتوش معهم الخير، راهم انتقدوكم، خرجو في إضراب فˍا
  اللي ˭ارج هاذ اҡٔمر هذا. 

كذߵ، الس̑يد رئ̿س الحكومة، نهضرو كا̽ن القضية دԹل قانون النقاԴت، 
ǫٔمور خصها   كلها  هذه  الشغل،  دԹل  المدونة  Գنت˯ابية،  المنظومة  إصلاح 

  تفا̊ل من طرفكم.
تعيد   شجا̊ة  تصحيحية  بخطة  نطالبكم  الحكومة،  رئ̿س  الس̑يد  ǫٔ˭يرا، 
Գعتبار للإ̮سان المغربي وتضمن المساواة في المساهمة والفعالية في العلاج 

  والكرامة في التعليم والشغل. 
اҡٔمر ل̿س مس̑تحيلا، لك̲ه يتطلب إرادة س̑ياس̑ية من طرفكم، الس̑يد  
رئ̿س الحكومة، ومن بطبيعة الحال ǫٔعضاء دԹل الحكومة، ونفسا وطنيا بعيدا  

  عن كل الحساԴت الس̑ياسوية. 
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

 :الس̑يد الرئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

اҡنٓ ǫعٔطي ا̦كلمة ̥لس̑يد رئ̿س الحكومة ̥لرد ̊لى تعق̀بات الس̑يدات 
 .المس˖شار̽ن، فليتفضل مشكورا الس̑يد الرئ̿س والسادة 

 :الس̑يد رئ̿س الحكومة
 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
إيلا سمحتو نتفا̊ل مع بعض اҡٔس̑ئߧ اللي جˍدتوها واللي هي لا بد ما 
 ̽كون عندها جواب، ونبدا ǫٔولا نقول بˆنٔه في الحق̀قة شفتي هاذ النظام دԹل

)  AMO : l’Assurance Maladie Obligatoire( ودԹل التضامن ǫٔمو
"رام̀د" اللي بغا يخلي المغاربة   هو ǫٔكبر انتصار، انتصار Դٕنهاء العمل بنظام

س̑نين وكان ̠يخمم بˆنٔ هذاك نظام، Էǫٔ    3وا˨د العامين ولا   "رام̀د" مازال
) ǫٔنه تتعرفو سيرو عند المغاربة وسقس̑يوهم Դc’est archaïqueل̱س̑بة ليا (

"رام̀د" شحال ̠ي˖س̑نى من شهر ولا من ̊ام Դش يد̽ر  ملي كان النظام دԹل
دԹلو العملية  يد̽ر  يمشي  يمكن  واليوم  دԹلو،  القطاع    العملية  في  الجراح̀ة 

الخاص وفي القطاع العام وفي كل وقت، هذا يعني تغيير ˡذري في قطاع 
لنا وԴل̱س̑بة  واح̲ا  les services( الص˪ة،  ̥لمواطنين  ̠يتعطاو  اللي   (

Դل̱س̑بة لنا، ا̦نهار اللي د˭لنا لهاذ الحكومة واح̲ا زرԴنين Դش هذاك النظام 
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نلوحوه ̊لى ˊرا، ҡٔنه ما ̠ينصفش المواطن وجˍنا اللي ̠ينصف  "رام̀د" دԹل
  دԹل التضامن.  ǫٔمو المواطن هو

كذߵ، ˡاو في بعض التد˭لات الߕم ̊لى المؤشر، ǫٔولا ˭ليني نقول 
و̠يعرف مزԹن  المؤشر  ̠يعرف  راه  المواطن  بˆنٔه  دԹلو le calcul( لكم   (

) في القهاوي اللي ̠يعرفو لهاذ الشي  des experts( والحساب دԹلو وكا̽ن
دԹل المؤشرات، Դش نقولها لكم، وهاذ القضية دԹل المؤشر هو في الحق̀قة 
اҡٔهم Դل̱س̑بة لنا هو التفعيل، ҡٔن ا˭ذينا الوقت ا̦كافي ̥لتق̀يم، وما يمك̱ش 

  نتكلمو ̊لى النواقص اليوم إيلا كنت ما كا̮ش التفعيل دԹلو. 
Էǫٔ كنتوقف ǫٔولا ̊لى المنجز، ҡٔنه المؤشر اللي هو محط م̲اقشة واسعة  
اليوم هو مكسب اليوم Դل̱س̑بة لبلادԷ بفضل العمل ا߱ؤوب اللي قامت به 
مصالح وزارة ا߱ا˭لية وԳس̑تهداف المباشر، ن˖ˤ̀ة العمل الجبار ا߳ي قامت  

  به مؤسسات دԹل ا߱وߦ في وقت وˡيز.
) وكانت وزارة ا߱ا˭لية  le Haut-Commissariatكتعرفو بˆٔنه كا̽ن (

) السوس̑يو le modèle( ) وشافو ǫٔش̑نو هوla Banque Mondialeو(
  اق˗صادي اللي قريب ̥لمواطن والتجربة العالمية Դش سميتو..  

) في الجريدة décretوهذاك المؤشر ماشي مخبي، المؤشر راه خرج في (
) ̠يفاش ت̿˗كالك̀لا وهذا راه  la méthode، (2021الرسمية دԹل غشت  

̊ارفين  ҡٔنه  مزԹن  تيعرفوه  المواطنين  المغاربة  ̊لاش  ذا̡شي  كا̽ن،  كلشي 
  الحساب دԹلو ̠يفاش ̽كون. 

واللي يمكن ليا ند̽ر بˆٔنه كاع الإدارات المعنية، ҡٔنه كتطل عن قرب هاذ 
الحالات وتتجمع المعطيات دԹل التق̀يم دԹلها، وفي إطار لجنة تق̲ية اللي كان  
معينها رئ̿س الحكومة تحت إشراف وزارة ا߱ا˭لية، وبمشاركة قطاع الميزانية  

  ية ل߲عم". و"المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط" و"الوكاߦ الوطن 
ولكن اҡٔهم ǫٔنه اليوم كا̽ن وا˨د المؤشر، وهاذ المؤشر تيعطي وا˨د العتبة 

% من الناتج المحلي الإجمالي، Էǫٔ  2وهاذ العتبة تت˯لينا ǫٔنه عندԷ تقريبا اليوم  
) اللي ما عندهمش la population( % من 60قلت لكم قˍيߧ ǫٔنه مش̲̿ا لـ  
) مش̲̿ا  اجۡعي  ا߱ول  ǫٔ60la quantileي دعم  ǫٔحسن  مع  اح̲ا  إذا   ،(

لـ   Էǫٔ  2الإفريق̀ة اللي عندها واح̲ا واصلين  % من الإنتاج المحلي الإجمالي، 
ǫٔس̑تحضر ǫٔنه ا߱ول اللي عندها هاذ اҡٔنظمة واللي هي ̮س̑بة ا߱عم في ا߱ول 

  % في الناتج ا߱ا˭لي الخام.1النام̀ة هي  
) Էتتعرفوا بˆنٔ عندl'informel) ،(l'informel  وما  34) راه ف̀ه %

 ) ̊لى المدخول، هذا دعم اللي هوbasé(  يمك̱ش ̽كون وا˨د ا߱عم اللي هو
)basé(  واللي وا˨د،  ̦كل  تتوفر  اللي  الإمكانيات  و̊لى  المصروف  ̊لى 

 4تتوضح، ولكن تيظهر لي داԴ، اح̲ا الحمد ߸ نعقلو تقريبا ̊لى جوج ǫٔرقام  
 12المليون دԹل العائلات، يعني    4دԹل التضامن،   ǫٔمو المليون كاينين في

دالمليون اللي هوما عندهم ا߱عم  4مليون دԹل الناس و  4مليون دԹل هذا و

 
7 Programme des Nations Unies pour le Développement. 

) هوما    )Գdirectجۡعي  فيهم   10حتى  العائلات،  دԹل  المليون  دԹل 
اللي تتقرا ҡٔنه الناس  ، فيهم كذߵ الناس اللي مس̑نين، الكرامة.. الش̑باب 

مليون دԹل الناس اللي ما    1.4(ߔم ̎ير واضح) العائߧ، اح̲ا اليوم واصلين  
% دԹلهم  50̊ام، عندԷ فيهم    60عندهمش اҡٔولاد واللي عندهم ǫٔكثر من  

ǫٔلف بين  700̊ام، و ǫٔ65لف ǫٔكثر من  700̊ام، إذن  65عندهم ǫٔكثر من  
وهذا هو المدخول دԹل الكرامة اللي تتعطى ̊لى اҡٔقل  ̊ام،    65̊ام و  60

  دԹل ا߱رهم، وهذا تيظهر لي بˆنٔه شيء ˡد إيجابي.  500هاذيك 
˓س̑تحضرو  هذا  اҡٔسر،  دԹل  Գق˗صادية  الموا̠بة  دԹل  رهان  وهذا 
الحكومة وت˖ش̑تغل ̊ليه ˨اليا و̎ادي ̮ش̑تغلو ̊ليه في المس̑تقˍل، ҡٔنه اح̲ا  

)، وعندهم هاذ les aidesالهدف دԹلنا ǫٔنه هاذ الناس اللي هما عندهم اليوم (
الإمكانيات دԹل ا߱وߦ، ǫٔنه ̽كون عندهم ǫٔكثر وǫٔكثر و̎ادي ̼ش̑تغلو يخرجو 
̥لعمل دԹلهم ونعاونوهم Դش يترقاو يعني في ا߽تمع وهاذ الشي ̎ادي نوصلو  

  ليه، ̎ادي نوصلو ليه إن شاء الله في الوقت. 
ˊرامج  اҡٔهمية دԹل مختلف  التقار̽ر ا߱ولية بدات تتˌين  ǫٔنه  نذ̠ر  ولابد 
Դل̱س̑بة  الˌشرية  ̥لتنمية  العام  المؤشر  تطور  ˓سريع  في  Գجۡعية  الحماية 

 ) دԹل  الˌشرية  التنمية  دԹل  التقر̽ر  ǫٔنه  ح̀ث   ،Է7لبلادPNUD لس̑نة  (
سجل ارتقاء المغرب من ف˄ة ا߱ول ذات التنمية الˌشرية المتوسطة إلى   2025

 .ف˄ة ا߱ول ذات التنمية الˌشرية المرتفعة
بـ المتعلقة  اҡٔساس̑ية  المؤشرات  تحسن  اس̑تمرار  كذߵ  بين   والتقر̽ر 

)l’espérance de vie،(   لԹبˆمٔد الحياة عند الولادة، و̊دد الس̑نوات د
ǫٔلف اللي قلتي، كاينة    360ا߱راسة المتوقعة Դل̱س̑بة.. م˗فق معاك ما كايناش  

س̑نين ولى   ǫٔ10لف، وراه ماشي دԹل اليوم، راه جˍناها هاذي    280وا˨د  
كن˪اربو هاذيك سميتو..   15 ̊ام واح̲ا..  اح̲ا داԴ هذا هو الهدف دԹلنا 

ولا هذا راه المغرب كلو إن شاء الله  20.000نقصات لنا كل ̊ام    Դش إيلا
  س̑نين اҡٔمور ˔زيد تحسن.  10س̑نين ولا  5في 

ة في  lل البرامج الحكوم̀ة المدرԹهداف دҡٔكذߵ هاذ الشي ̠يتفق مع ا
  إطار ورش ا߱وߦ Գجۡعية كما بغاها س̑يدԷ الله ينصرو. 

حول الفقر   )8l’HCP( ومن اللازم كذߵ ما ̮شيرو ̥لتقر̽ر اҡٔ˭ير دԹل
˔راجع سجل  واللي  المغرب  في  اҡٔبعاد  بين    االمتعدد  دԹلو  العام  المؤشر  في 

، مع ˓سجيل ˔راجع دԹل ǫٔكثر من 2024% في 6.8إلى    2014% في 11.9
ǫٔكثر   10 ̠يتعلق  اҡٔبعاد هذا  المتعدد  والفقر  القروي،  العالم  النقط في  دԹل 

ولوج ̊لى  الساكنة  Գجۡعية   )c’est l'accès( بقدرة  الخدمات  دԹل 
اصة ا߽الية.    اҡٔساس̑ية، وԴلتالي ˔رس̑يخ التفاوԵت Գجۡعية و˭

لمشاريع   وفي هذا الصدد، لابد ما نوهو بهاذ القفزة النوعية اللي هي ن˖ˤ̀ة̥ 
اللي تعملت، خصوصا في إطار "المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية"، وكذߵ 
"ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية"، واللي هي كلها ˊرامج ملك̀ة 

8 Haut-Commissariat au Plan . 
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  مك̲ت من تحسين ظروف ̊̿ش المواطنين، ˭اصة Դلعالم القروي. 
ǫٔن هاذ الشي  )plus importantفقط نذ̠ر بˆنٔ اҡٔرقام واضحة بˆنٔه ( 

يتنزل في الميدان، وبˆٔنه Էǫٔ م˗يقن بˆنٔ اҡٔ̎لبية دԹل الناس اللي عندهم هاذ 
)les revenus(  من ̠يجيو  ( )9l'ASD( اللي  عند   les aidesمن 

directesلهمԹ̎لبية دҡٔين، ا˨Եمور ˓سير   ) بˆٔنه مرҡٔين، والحمد ߸ ا˨Եمر
ه دԹلو l’assuranceإلى اҡٔمام والناس عندها ( lلهم والمغرب تبدل الوԹد (

 )souvent) وԷǫٔ م˗فق معك راه ماشي (social( فۤ يخص هاذ الشي دԹل
) راه  ند̽ߕر̽كش  ما  ࠀ  ̠يقول  بغاش..  ما  اللي  هو  ) souventالمشغل 

بغاش يد̽ߕرا Դش ما تمش̿ش ࠀ، وا˭ا ذيك   ما  اللي   500المواطن هو 
درهم قليߧ، ولكن راه بعض الخطرات ̠يقول    2000دԹل ا߱رهم تبان ࠀ قدام  

ࠀ خصني هاذيك ديما تبقى عندي وهاذ الشي اللي واقع في الفلا˨ة، هاذ 
لاش ما كنلقاوش الناس في الفلا˨ة وكنلقاوش الناس اللي ت̿ش̑تغلو..   الشي̊ 

  وهذا واقع، Էǫٔ كنعرف ǫشٓ كا̽ن في الميدان. 
إذن ˊرԷمج Էجح، ˊرԷمج المهندس دԹلو اҡٔول هو صاحب الجلاߦ، هذا  
  Էعطاǫٔل المغاربة، اعطى وا˨د القيمة مضافة وԹالله ينصرو، د Էل س̑يدԹد

وا˨د   ߸ هيla paix sociale( الحمد  اللي   (  )importante و̎ادي  (
التق̀يم دԹلو، و̎ادي نمش̑يو في الموا̠بة دԹلو، ҡٔن خصنا   نمش̑يو مازال في 
يد̽ر لنا التوازԷت دا˭ل الوطن والتوازԷت ا߽الية ووا˨د العدد  نجحوه ҡٔنه̠ 
دԹل التوازԷت، وهو شيء ˡد جميل اللي اح̲ا كنف˗خرو به، ك̱شوفو الناس 

مو لهم ̊لى هاذ التجربة المغربية  ذات مسؤولية كبرى في ب߲ان ǫٔخرى وكنتكل 
يفاش ك̱شوفو الإقˍال دԹلهم ̊لى هاذ الصورة الحمد ߸  وهاذ الورش الملكي و̠

 .Էاب بها بلادˡ الكˍيرة اللي  
̊لى    Էقˍيߧ هضر الشي  هاذ  ǫٔنه  نختم  ما  دԹل  45وقˍل   les( مليار 

salaires  ̊لى Էهضر ،(ل  26Թمليار د )les aides sociales Էهضر (
تضامن"، وما نهضروش مازال ̊لى "رام̀د"    AMO" مليار دԹل  10̊لى  

ҡٔنه ما يصلاحش ̥لمغاربة ما عندԷ ما ند̽رو به، هاذ الشي كله عندو تلكفة 
مالية، هاذ التكلفة المالية راه ˡات ҡٔنه البرامج تجمعت، ҡٔنه الحمد ߸ القطاع 
المدخول،  المداخ̀ل وتحسن  ̠يد˭لو  إمكانيات وبداو  الخاص تحرك واعطى 

   ǫٔنه كا̽ن هاذ التˤاوب. الحمد ߸
فقط، حضرات  لكم  نقول  مازال  الوقت  دԹل  عندي شوية  ǫٔنه  ومادام 
الس̑يدات والسادة، نتقاسم معكم بعض المؤشرات Գق˗صادية اللي حققت  

 (c'est important)بلادԷ وخصوصا فهاذ الربع اҡٔول من هاذ الس̑نة، ҡٔن  
العدد دԹل ك̿سمعو وا˨د  الناس  والعدد دԹل   ǫٔ(les dépenses)ن  ̠بار 

يعني ذيك  هاذ الشي كله ˭لق حركة،  توازن، وبˆٔنه كا̽ن  بˆٔنه كا̽ن  هذا.. 
ولا    500 وهاذيك   1000درهم   l'Assurance Maladie)درهم، 

Obligatoire)    وهاذوك(les dépenses)   اللي نقصو ̥لمواطنين، راه كلها

 
9 Aide Sociale Directe. 

هاذ   الناس..  اللي  السكن،  دԹل  المشروع  ولا هذاك  فالاق˗صاد،  د˭لات 
يحرك يعني Գس˖ۢرات  .الشي كله يعني ̠يحرك Գق˗صاد دԹلنا و̠

إذن، حقق Գق˗صاد الوطني ˭لال الس̑نوات اҡٔ˭يرة انتعاشة ملحوظة، 
بلغت م˞لا   ا̦نمو اللي  % في 3.2،  2023في    3.4كتˤلى ˭اصة في ̮س̑بة 

 .، رغم س̑ياق الجفاف، بحضور الجفاف2024م˗وسط دԹل س̑نة 
دԹل   اҡٔ˭ير  فالنصف  ̥لتخطيط،  السام̀ة  المندوبية  ، 2024وحسب 

(dernier trimestre)  ن 4، بلغت ̮س̑بة ا̦نمو فالمتوسطǫٔ ومن المتوقع ،%
% اللي كانت  2.5، مقارنة مع  2025% ˭لال هذا الربع اҡٔول من  4.2تبلغ  

(le dernier trimestre)  لԹ2024اللي فات د. 
هاذ Գتجاه التصا̊دي دԹل الناتج ا߱ا˭لي الخام ̎ير الفلاݮ م̲ذ س̑نة 

̊لى   4، و 2023في    3.6،  2022س̑نة    3.2، ح̀ث بلغ معدل ا̦نمو  2021
hors agriculture) 10(le PIB    2024% س̑نة  4.2وصل لـ Դاح̲ا دا ،

وهاذ  ك̱شوفوه،  كناش  ما  اللي  ࠐم،  ˡد  هو  اللي  المس̑توى  لوا˨د  طلعنا 
% راه هو مس̑توى ق̀اسي وهو اҡٔ̊لى، يعني م̲ذ عقد، Դس̑ت˝̲اء يمكن 4.2

 7ولا    7لزائد    2021و̊اود طلعنا في    ҡٔ ،7ن ج̀نا من Էقص  2021س̑نة  
 .ونص

في   كنا  ̥لتضخم،  Դل̱س̑بة  لـ  2022في    ǫٔ6.6%ما  هبطنا   ،6.6  %
ǫٔنه في  2023%) في  6.1(المقصود:   لـ    2024، والحمد ߸  % 0.9وصلنا 

، وبقى اس̑تقرار ملموس ˭لال شهر ǫٔˊريل،  (l'inflation)% دԹل  Է1قص  
وا˨د  ̽كون  ̎ادي  العام  هاذ  بˆنٔه  كنقولو  كنا  اح̲ا  معدل..  بلغ  ح̀ث 

(l'inflation)    لԹل الشهر 2دԹل التضخم، م˞لا دԹولكن المعدل د ،%
% فقط، ل̿س̑تقر المعدل التراكمي ملي il est de 0.7%  ،(0.7( دԹل ǫٔˊريل

دԹل    (la moyenne)كتد̽ر   اҡٔولى،    4دԹلهم،  وهاذ  1.7شهور   %3 
  Էولى هي اللي كتكون صعيبة، إذن إيلا درҡٔيمكن ̎ادي 1.7شهور ا %

نمش̑يو بˆٔقل إن شاء الله، إلا إيلا كانت شي ǫٔزمة ولا شي ˨اˡة الله ̼ستر،  
 .) هاذي راه ̠ولشي يعني اҡٔمور ˓سير إلى اҡٔمامla tendance( ولكن بهاذ

الشغل، راه  كذߵ، بفضل ا߽هودات دԹل الحكومة دԹل ˭لق فرص 
س̑نة   من  اҡٔول  الربع  البطاߦ ˭لال  دԹل  المعدل  لـ 2025انخفض  هبط   ،

 Դ ،%(lesس̑ت˝̲اء القطاع الفلاݮ اللي Դق̀ين ف̀ه  13.7% عوض  13.3
destructions)  3، ولكن قل من ذاك الشي اللي عرف̲ا هاذي ̊امين ولا 

ǫٔلف يعني م̲صب شغل صافي،    351س̑نين، شهد Գق˗صاد الوطني ˭لق  
س̑نة   اҡٔول  الربع  يعني  (c'est énorme)،  2025˭لال  ǫٔلف   325، 

(emplois)  إيلا ح̀دتي ،(les destructions)   اللي هي يعني.(elle a 
été créé)  ا˨˖سˌ̲ا إيلا  Դ˨˖ساب،  المحدثة  الشغل  م̲اصب  ̊دد  وبلغ   ،

ف̀ه   اللي  الفلاݮ  تقريبا،    (la destruction)القطاع   282.000يعني 
وكتجي هاذ ا߱ينام̀ة دԹل سوق الشغل ،  (en nette de création)م̲صبا 

10 Produit Intérieur Brut . 
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م̲صبا، من    216.000في هاذ الربع ҡٔԴساس إلا قطاع الخدمات اللي دار  
البناء    83.000بعد تيجيه   م̲صبا في الصنا̊ة ومن بعد تيجي القطاع دԹل 

 .م̲صبا  52.000واҡٔشغال العموم̀ة بـ 
وهاذ التحسن دԹل الجودة دԹل المناصب هي كتهم كذߵ تطور م̲اصب  

وكا̽ن اللي ت̿˗˯لصو   (l'activité)الشغل، ح̀ث كا̽ن الناس اللي عندهم  
عندهومش   (des salaires)وعندهم   ما  اللي  هاذوك  كله،  الشي  وذاك 

(l'activité) نقصو د˭لو ̥لشوماج ونقصو ˊزاف، ولكن اللي ˔زاد كثير هو ،
اللي ولات كت˯لص، هذا هو     (la lutte contre l'informel)الناس 

م̲صب شغل مؤدى عنه صاف̀ة في الربع اҡٔول اللي   319.000وذاك الشي،  
 .هو ˔زاد

تم ˓سجيل ارتفاع  2024و  2023فۤ يخص كذߵ الموارد الضريˌ̀ة، بين  
 263اللي دازت من    (les recettes fiscales)% من ̊ام، لعام دԹل  20
هاذ يعني    2025مليار ا߱رهم، ما شي ساهߧ، ما شي ساهߧ، في  313إلى 

اҡٔول يعني حتى   النتائج،  ف راكم ش   (fin avril)الربع   les)% دԹل  24˗و 
recettes fiscales)    تقريبا بلغت  واللي   Էلبلاد طلعات  مليار    105اللي 

  دԹل ا߱رهم. 
في   الس̑يا˨ة  ودԹل  السفر  دԹل  العائدات  ̊لى  نتكلموش    2024ما 

مليار، فهاذ الربع اҡٔول   112% اللي وصلت إلى  Գ7.5رتفاع دԹل ب̱س̑بة  
مليار ا߱رهم، ̊دد   Դ %24.600ش توصل إلى  2.4طلعت بـ    2025من  

في هاذ الربع اҡٔول دԹل الس̑نة وصل لـ    (fin avril)الس̑ياح Դلمغرب حتى  
المليون دԹل الس̑ياح، زائد مليون سائح في هاذ الربع اҡٔول وسائحة،    5.7

  هذا شيء ˡد يعني إيجابي. 
دԹل   الس̑نة  دԹل Գس˖ۢر،  بـ    2024العائدات   43%،  25طلعت 

 13% محققا  25مليار دԹل ا߱رهم، والس̑نة هاذي الربع اҡٔول طلع بتقريبا بـ 
ا߱رهم،   دԹل  يعني    donc on a les IDE)11(مليار 

(l'investissement) د ࠐمˡ هو طالع في إطار تصا̊دي اللي هو. 
وفهاذ الظروف، وهاذ الشي هذا كله، المقاوߦ كتبقى في صلب كذߵ 
المعادߦ، ҡٔن خصها ˔كون عندها إمكانيات Դش تخدم وԴش ˓شغل الناس 

) TVA، تخلصات دԹل ( (fin avril)وԴش هذا، اللي نقول لكم ǫٔنه حتى  
مليار دԹل ا߱رهم اللي ˔رجعات ̥لشركات، اللي كانت الشركات ت˖سالها    6.9

Դل̱س̑بة ̥لس̑نة الماضية، وإيلا عقلتو    2ل߲وߦ، ا߱وبل يعني مضاعفة دԹل  
كانو ت̿ˍقاو Էعسين عند ا߱وߦ   (la TVA)هاذي س̑نين وقˍل ما نجيو، راه  

وكانت    (les entreprises)وما كا̮ش الخلاص وما كا̮ش الحركة تدور و 
 .ت˖ˍقى س̑نين وس̑نين

ف̀عني ا߱وߦ تتحرص ǫٔنه المداخ̀ل دԹلها تد˭ل، وا߱وߦ كذߵ تتحرص 
 .ǫٔن اللي ت˖سالها خصها ˔رجعو يعني ̥لمقاولات Դش الناس ˓ش̑تغل

 
11 Investissements Directs Etrangers. 

فهاذي كلها يعني ǫٔمور، الحمد ߸، اللي هي ˡد إيجابية اللي كت˯لي ǫٔن 
يعني   اق˗صادي،  انتعاش  وبˆٔنه كا̽ن وا˨د  الصحيح  الطريق  ̎ادة في   Էبلاد
صعيب شي وا˨د يقول لا، ̎ير هزو راسكم ̊لى الكروات اللي كاينين في 

يفاش الناس ت˖ش̑تغل والبناء، وراه ما تيلقاوش   الناس، وسط البلاد وشوفو̠ 
راه اҡنٓ يعني الفلا˨ة ما تيلقاوش الناس اليوم اللي ̼ش̑تغلو في البناء راه ما  

اللي ̼ش̑تغلو، راه   الناس  ) راه ما  les stadesفي (  (des fois)تيلقاوش 
تنلقاوش العمال اللي كاينين، وهاذ الشي راه خصو يعني وا˨د.. نف˗حو ̊ليه  

  وا˨د النقاش Դش ̮شوفو ǫٔش̑نو هوما الإمكانيات Դش نمش̑يو.. 
في  ˡاية  ̠بيرة  راه  المشاريع  زعما  ك̿سخن  بدا  الشي  هاذ  Թلاه  واح̲ا 

لـ   هنا  من  في   2030المس̑تقˍل  ̽كونو  الناس  وخص  الإمكانيات،  وخصنا 
 . .سميتو

 Էنه ذاك الشي اللي قال لنا س̑يدǫٔ ߸ فلهذا، نحن ̮ش̑تغل بجدية، الحمد
يوصل ̥لمواطنين،  ند̽روه في الورش Գجۡعي اح̲ا كنزلوه وكنزلوه بجدية و̠
هاذي خصك  الوصفة  بهاذ  ̠بير  مالي  مجهود  كتعمل  مللي  ˨اˡة،  ǫٔهم  هذا 

ليه بˆنٔ الناس ك˖س̟  lߵ واقف ̊لى رԹق˗صاد دԳ ٔثمر وبˆنٔ  ˔كون مˆٔكد بˆن
بˆٔنه  الناس كت˯لص الضرائب دԹلها، والناس ك˖سير لҢٔمام وԷǫٔ ̠يظهر لي 
المواطن المغربي ولا المقاوߦ المغربية مللي ك̿شوف هاذ العمل وملي ك̿شوف 
̠يتصرفو  يفاش  و̠ ̠يمش̑يو  فين  الفلوس دԹل ا߱وߦ  بˆٔنه  المعقول، وك̿شوف 

يفاش البلاد ˓سير لҢٔمام، ̠يفاش المدن دԹلن ه دԹلها، ̠يفاش و̠ lا كتغير الو
هاذ الضعفاء ̠يوصلوهم هاذ الإمكانيات Դلفضل دԹل س̑يدԷ، ف̀عني ǫٔن ا̦كل 
ك̿ساهم وԷǫٔ م˗يقن بˆٔنه هاذ الوثيرة بعد بعض الس̑نين ما ̎ا تبقاوش ˓شوفو 

(l'informel) إن شاء الله فهاذ البلاد. 
 .وشكرا لكم

 الس̑يد الرئ̿س: 
 .شكرا لكم الس̑يد رئ̿س الحكومة

قˍل رفع الجلسة، وكما في ̊لمكم س̑نواصل ǫٔشغالنا بعقد ˡلسة ˓شريعية  
 .تخصص ل߲راسة والتصويت ̊لى مشروع القانون المتعلق Դلمسطرة المدنية

 .و̊ليه، ǫٔ̊لن عن رفع ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشهرية 
  .وشكرا لكم جميعا ̊لى مساهمتكم


